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Véres bombamerényletmarnaidn^TicOpi^Jjto'*0
Milánóban az olasz királyt Kisereievci cyy

te árumintavásár IJ'vspy'i^g-y^ccljrt’íílágitó'íámpa'áMvánirába^ely®-
;iS8H!peWÄ' íi sok se6esim,e van

Milánóból egy szörnyű merényletről 
ut a hir a világ négy sarkaba a taviro- 
.uzalokon keresztül. A merénylők az 
ilasz királyt akarták elpusztítani, ami an- 
lál érthetetlenebb, mert köztudomású az,
,ogy Viktor Emanuel király nem részese 
•s irányitója annak a politikai rendszer­
ek, amely ma Olaszországban uralkodik
■s amely rendszernek a vezetőit akartak 
bizonyára megrémíteni a merénylet szer­
vezői. A merénylők nem értek el kegyet­
len céljukat, mert a pokolgép nem az 
olasz királyt ölte meg, hanem egy sereg 
szerény polgárt és közkatonát fosztott 
meg életétől vagy tett nyomorékká.

A merénylet hátterét meg csak sejteni 
lehet, mert a tettesek ezidőszermt isme­
retlenek. A merényletet követő zűrzavar­
ban nehezen indulhatott meg a nyomozás 
munkája, amely ha célt ér, minden bi­
zonnyal antifascista körökben talalja meg 
az értelmi szerzőket és a tetteseket.

A merényletről egyébként az alabbi 
táviratok érkezésének sorrendjében sza
mólunk be: ....................

Lugano, április 12. A milánói nem 
zetközi árumintavásár megnyitásának ün 
népén, közvetlenül a kiállítás bejáratánál

bombamerényletet követtek el a ki
rály ellen.

Szinte csodával határos, hogy sem a ki­
rály, sem a kiséret közül senki sem sebe­
sült meg, ellenben

a felrobbant pokolgép a sorfalat allo 
katonaság és a kiváncsiak tomegeben 

óriási pusztítást okozott.

Az első hírek szerint 10 halottja van a 
dinamitos merényletnek, majdnem mind 
nyáján katonák és több mint 12 sebesült, 
köztük sok súlyosan sebesült, részben ka­
tona, részben a kiállítás megnyitására 
odacsődült polgár.

Milánóból nagy kerülő utón jutott ide a 
király ellen elkövetett bombamerénylet 
hire, mert

a hatóságok az első pillanatok rémü­
letében valósággal lezárták a taviro-

és telefonvonalakat.

Az első jelentésből a következő részle
tek alakulnak ki: . .

Alig néhány perccel azelőtt, hogy a ki­
rály nagy kísérettel, az állami es városi 
hatóságok vezetőitől követve, hosszú, 
automobilsor élén a nemzetközi aruminta- 
kiállitás főbejáratához érkezett, szemközt 
a kiállítás bejáratával, a Piazzale Giuglio 
Caesare-en a 18-as számú berhaz e o 
pokolgép robbant fel.

s ez magyarázza meg a roppant nagy fe­
szitő erőt. Bizonyosnak látszik, hogy óra­
művel volt ellátva a bomba és bizonyara 
arra az időre volt beállítva, amikor a ki­
rálynak oda kell érkeznie, de

a király és kísérete az automobilo­
kon néhány perccel később ért a ki­
állítás főbejáratához, semmint a pro- 

gram jelezte.
A merénylet a városban óriási megdöb­

benést keltett. Mikor az udvari auto a ki­
állítás bejárata elé robogott, a katasztró­
fa már megtörtént és valamennyire hely

re állott a rend, amelyet a robbanás meg­
zavart, mert futott, aki merre látott A 
közönség lelkesen éltette a királyt, ak. a 
kísérettől követve bement az arummta- 
vásár területére és megnyitotta a kialli 
tást. Visszafelé az egész utón a varosban 
leírhatatlan örömrivalgással üdvözöltek a 
királyt, aki

a biztos halálból menekült meg.
Közvetlenül a bombarobbanás után a 

rendőrség igen sok gyanús embert ossze- 
fogdosott. de nem valószínű, hogy a mc- 

j vénylök közül is kézrekcrult valaki.

Olasz hivatalos jelentés a merényletről
..................... - ------------- -1 Va. Mussolini a Romagnában levő lr o an

tartózkodott még tegnap is _es ott fogadta 
a husvét után Rómába utazó olasz tanító­
kat, de

tegnap délután állítólag elutazott 
birtokáról, hogy hova, azt nem tud­

ják,
lehet, hogy Rómába, de esetleg Milánóba 
ment, hogy résztvegyen az árumintavasar 
megnyitási ünnepén. Meg nem erősített 
hírek szerint a pokolgépes merénylet a - 
dozata 14 halott és 40 súlyos sebesült.

Az olaszországi lapoknak meg volt 
tiltva, hogy a milánói merényletről 

hirt adjanak.
Lehetséges, hogy a késő este megjelenő 
lapok zárlatáig a tilalmat feloldjak.^ 

Berlin, április 12. A délutáni órák­
ban kerülő utón az a hir jött ide, hogy a 
milánói nemzetközi árumintakiállitas meg 
nyitásakor vagy a király, vagy Mussolini
miniszterelnök ellen merényletet követtek
el abban a percben, amikor a kiraly es a 
miniszterelnök a kiállítás megnyitására 
érkezett.

Az első hir Luganobol jött s ebben 
az van, hogy a bombamerénylet Mus­
solini ellen irányult, ezzel szemben 
Géniből és Zürichből olyan hírek ér­
keztek, hogy a merénylők a királyt 

akarták megölni.
A tőzsdére már a hivatalos zárlati idő 
után jutott el a milánói bombamerénylet 
hire és igen nagy izgatottságot keltett.

Milánó, április 12. Ma reggel, ke­
véssel az árumintavásár hivatalos meg­
nyitása előtt, a Piazza Giugho Caesaré té­
rén egy bomba robbant fel, amelyet egy 
lámpaoszlop tövében helyeztek el. A rob­
banás következtében

14 ember meghalt és mintegy 40 em­
ber könnyebb vagy súlyosabb sebe­

süléseket szenvedett.

A merénylet ellenére a király, aki ma reg­
gel érkezett a vásár megnyitása alkalmá­
ból Milánóba, nem akart lemondani arról, 
hogy személyesen elnököljön a hivatalos 
megnyitáson és bejárja az egyes pavi­
lonokat. A mai nap programjának vala­
mennyi pontját betartják, csupán az a 
díszelőadás marad el, amelyet a Scala- 
szinházban akartak rendezni.

A rendőrség erélyes nyomozást indított 
a merénylet tetteseinek kézrekeritesere.

Mussolini nem is volt 
Milánóban?

Lugano, április 12. A délután há­
romnegyed három óráig Olaszországból 
érkezett hírek kivétel nélkül úgy szolnak, 
hogy a merénylet nem Mussolini, hanem 
a király élete ellen irányult. A jelentések 
mind megegyeznek abban hogy a király 
és kísérete sértetlen maradt. Egyelőre 

nem is bizonyos, hogy Mussolini mi­
niszterelnök Milánóban van-e.

A tudakozódásokra az a válasz jött, hogy

következtében jó messze repültek. A tö­
meg riadtan menekült s a döbbenet zs 
vajából kihangzott a sebesültek segely- 
kiáltása. Holttestek és sebesültek garma 
dája hevert a földön.

Az egyik alpesi vadásznak a robba 
nás feltépte a hasát, úgyhogy borzal­
masan vérző sebéből kilógtak a be­
lek. Egy leánykának a koponyáján 
óriási nyitott sebet ütött a robbanás.
Egy ügynök bőven ömlő vérebe ros- 
kadt s körülötte hevert három súlyo­

san megsebesült gyermeke.

A segélynyújtást nyomban megszervez 
ték Elsősorban a rendet helyreállítottak, 
maid a tűzoltók és vöröskeresztes men­
tők s a milicia tagjai autókon nagy sietve 
kórházba szállították a sebesülteket. A 
halottak száma délután 5 órakor 15 vo 
Eredetileg 14 ember halt meg, de kora 
délután a kórházba egy katona belehalt 
súlyos sebesülésébe. A milánói polgár­
mester 100.000 lírát tűzött ki a hitvány 
merénylet tetteseinek felderítésére. Mus­
solini, aki Rómában telefonon értesült a 
merénylet hitéről, nyomban erelyes intéz­
kedéseket tett a bűnösök kinyomozasara.
A miniszterelnök táviratban fejezte ki az 
örömét a királynak a szerencsetlenseg 
meghiúsulása alkalmából.

A milánói podeszta kiáltványa
Milánó, április 12. A podeszta kiált­

ványt bocsátott ki. amely többek kozott 
ezeket mondja:

Azt a mintaszerű rendet, amellyel a 
királyt fogadni akarták, borzalmas me­
rénylet zavarta meg. Az uralkodó iránti 
érzelmeiteket bizonyítsátok be, mint szor­
galmas munkások. A király jelenletet ün­
nepeljétek. Zárjátok szivetekbe mindazt
a fájdalmat és szenvedést, amelyet azo­
kért éreztek, akik ártatlanul estek az al- 

I jas merénylet áldozatául.
! ' Milánó, április 12. A lapok bejelen­

tik, hogy csütörtökön este nagy tüntetés 
lesz a Dóm téren. A római és milánói la­
pok hasábos cikkeket szentelnek a királyi 
családnak.

A tUaaKOZUUdauixin ~

Zürichi jelentés szerint Mussolini ellen irányult
a merénylet

Délután két óra

Az explozió olyan hatalmas volt, 
hogy a homlokzaton a bérház vala­
mennyi ablakát bezúzta es sok ablak 
betörött a szomszédos házakon is.

katonaság soraiban, amely az egész ut 
maion végig felállott és a mögötte levő 
ézöközönség tömegében a robbanás 
,örnyü pusztítást okozott. Meg nem lé­
ét biztosan tudni, hogy mennyi .a ha­
ltak és sebesültek száma. A Milánóból 
lőször jött hir tiz halottról és 12 súlyos 
ebesültről szól.

A pokolgép a 18-as számú ház előtt 
evő

uccai lámpás vastartójában volt el-

Zürich, április 12. ------ ----
tájban egy teljesen megcsonkított es alig 
érthető távirat érkezett ide Milánóból az­
zal a hírrel, hogy az árumintavasat- meg­
nyitásakor „nagyon komoly, tálán tragi­
kus esemény történt”.

A burkolt szövegű távirat azt mond­
ja, hogy Mussolini miniszterelnök 
elíen bombamerényletet követtek el a
király jelenlétében, de a bomba ko­
rábban robbant fel és sem a király­
nak, sem Musolininek nem esett ba­
ja, a robbanás azonban sok embert 

megölt.
Eev másik milánói hir úgy adja elő a 

merényletet, hogy mikor Mussolini auto­
mobilja a város közelében levő gyarak 
mellett elhaladt, pokolgépet dobtak kocsi­
ig eié, amely azonban már csak azután 
1 t„i ivUlrnr Mussolini onnan mesz-

sze robogott. A merénylet hire egész 
Olaszországban elterjedt, de biztosat sen 
ki sem tud.

Zürichben abból a körülményből, 
hogy a milánói tőzsdét bezárták, azt 
következtetik, hogy a merénylet hire 

igaz,
noha valószínűnek látszik az a feltevés 
is, hogy a milánói tőzsde ma a nemzet­
közi árumintavásár megnyitásának ünne­
pe alkalmából hivatalosan zárva volt.

Borzalmas részletek 
a merénylet hatásáról

Milánó, április 12. A robbanás ere- 
I je szétzúzta annak a lámpaoszlopnak ön

Itött vasból készült hatalmas alapzatai, 
amelyben a pokolgépet elrejtették. A po- 
. t - '....... rlnrahiai a robl

A király a kórházban meglá­
togatja a sebesülteket

Milánó, április 12. A lapoknak a me­
rényletről kiadott rendkívüli kiadásaiból 
még a következő részletek váltak ismere- 

* •
Az automobil, amelyen a király a ki­

állításra ment. nem a merénylet előtt, ha­
nem néhány perccel azután érkezett meg. 
Ekkor megkezdték a sebesültek elszállí­
tását. A király megérkezésekor a bor^j- 
mas merénylet hatása alatt állt. Megállí­
totta autóját és érdeklődött a történték 
felől Az árumintavásár megnyitásának 
ünnepségén nem tartottak beszédet. A tö­
meg az uralkodót lelkes ovációval fogad­
ta. A megnyitó ünnepség után a kira.y 
azonnal a Maggiore kórházba ment ahol 
meglátogatta a sebesülteket. A halottak 
között van az V. alpesi ezred néhány ka­
tonája. Ez az ezred végezte a rendfenn­
tartási szolgálatot. A sebesültek kozott 
cey rendőr is van. 13 ember a helyszínen 
meghalt. A 14. áldozat a kórházbaszalh- 
tás közben halt el. Több sebesült állapota
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Lapok szerint a merénylet egy nagyobb 
terv részének tekinthető.

Milánó, április 12. A milánói bomba­
merénylet halálos áldozatainak száma 
ma délután 16-ra növekedett, mert két 
súlyosan sebesült időközben meghalt. 
A súlyosan sebesültek közül 4 személy 
állapota életveszélyes. A meghaltak 
között van több asszony és ugyanannak 
a családnak két kiskorú gyermeke, to­
vábbá a tér elzárására kirendelt alpiui 
ezred több katonája. A lapok kommeii- 
táraikban azt Írják, hogy a merénylet 
nem magában álló terror cselekmény, 
hanem egy nagyobb terv részének te- 
kintehetö.

Milánó, április 12. Eddig még semmit 
sem lehetett megtudni a vizsgálat ered­
ményeiről. A Corricre Della Sera azt 
Írja, hogy a merényletet rendkívül erő­
sen töltött pokolgéppel követték el, 
amely óraszerkezettel volt ellátva. Az 
uccai kandeláber! közelében lakó sze­
mélyek közül többen reggel 3 órakor 
a kandeláber irányában kalapácsütések 
zaját hallották. Egyesek a lámpa körül 
több személyt láttak foglalatoskodni. Az 
a hely. ahol a pokolgép felrobbant, ka­
tonai kordonnal volt körülvéve. A rob­
banás oly nagyerejü volt, hogy a lám­
paoszlop állványát darabokra szakgatta 
s a darabokat a kordon mögött levő tö­
meg közé repítette.

Milánó, április 12. Azt hiszik, hogy a 
merényletet a következőképen készítet­
ték elő:

A világitólámpa állványán leimt kb. 
egy méternyire a föld felett kis ajtó­
nyitás van, amely igen könnyen felnyit­
ható. A gonosztevők, akik a villanytelep 
alkalmazottainak öltözetét viselték, ta­
lán azt az űrügyet használták fel, mint­
ha a javítási munkálatokat végeznék s 
ezen a módon az ajtónyilásban elhelyez­
ték az óraszerkezettel ellátott pokolgé­
pet.

Mussolini vonata ellen is merényletet 
terveztek.

Berlin, április 12. A Vossische Zei­
tung genfi tudósítója szerint a húgaim­
ban megjelenő Corricre Della Ticino 
Comobol azt a hirt kapta, hogy az ellen 
a vonat ellem amelyen Mussolini Milá­
nóból Rómába ment. merénylet készül. 
A szóban levő vasútvonalon a síneken 
robbanótestet találtak, két hosszú gvuj- 
tózsinórral volt megerősítve. A zsinó­
rok végét az egyik közelben elrejtőzött 
férfi tartotta. Most vált ismeretessé, 
hogy Mussolini nem tartózkodott azon 
a vonaton, amely ellen a merényletet 
tervezték. Mussolini még hétfő estéjén 
autón hagyta el Milánót.

Felhívás az eszperantistákhoz
Baghy Üyula iró e hó 15-én Debrecenbe ér­

kezik és két héten át az eszperantisták részére 
haladótanfolyamot fog tartani. Itt említjük meg. 
hogy e hó 15-én (vasárnap) d. u. 5-kor a fent- 
emlitett helyiégiinkben Baghy Gyula részvételé­
vel értekezletet tartunk, amelyen a tanfolyam 
órabeosztását beszéljük meg. Érdeklődőket 
ezen az - értekezleten is szívesen látunk. Az 
elnökség.

A vagvonilag letört 
egyéneknek elengedik 

az adót
A jövedelmi és vagyonadó szabályai­

nak uj hivatalos összeállítása módot ad 
arra, hogy az adóévre kivetett jövedelem 
és vagyonadó bizonyos részét az adóhiva­
talnál benyújtott kérelemre a pénzügy­
igazgatóság vagyoni romlás esetén el­
engedje, törölhesse. Erre az adótörlésre 
csak azoknak lehet igényük, akiknek 

anyagi pusztulása nem önhibájukból, 
hanem tőlük független okok követ­

keztében állott elő.
De igazolni kell hitelt érdemlően, hogy az 
év folyamán jövedelmük tényleg annyira 
csökkent, hogy az adókat nem tudja meg­
fizetni és az adó behajtása anyagi hely­
zetét még elviselhetetlenebbé tenné. Az 
adó elengedéséért a folyamodványokat az 
adóév végéig kell benyújtani.

Márton Gyula és Fia
tavaszi divatujdonságai

feltűnést keltenek!
■■■■■■■■■■■■■■■■

Az őszig megnyitják a Déri múzeumot 
s ezért sürgősen rendezik a Déri-teret

'-rri nryyk 

Debrecen város tanácsát csütörtökön 
ismét foglalkoztatta a Déri-tmizeuiri 
ügye. C s ii r ö s Ferenc dr. tanácsnok 
bejelentette, hogy a Déril-muzeuinba 
való átköltözködés gyors tempóban fo­
lyik, ugv hogy a városi múzeum épüle­
te a jövő héten megüresedik és rövide­
sen meg lehet kezdeni az átalakítást a 
forgalmi adóhivatal részére. A könyvtár 
és a képtár átköltöztetése is rövedesen 
megtörténik s igy a Déri-muzeumban 
lassankint már kezdetiek rendbe jönni. 
Annál nagyobb baj, hogy a Déri-mú­
zeum környékének rendezése nagyon 
nehezen indul meg. pedig

őszre már mindeiiképen meg kel­
lene nyitni a múzeumot s akkor 
igazán nem lehet tűrni a környék 
teljes elhanyagoltságát és vissza­

taszító voltát.
Csűrös Ferenc tanácsnok kijelentette, 
hogy ö ugyan látott már aszfaltfőzö- 
ket és facsemetéket a Déri-muzcum

körül, de ez még mind kevés a rende­
zéshez.

Magos s György dr. polgármester 
szerint elsősorban is a kisajátításokkal 
kellene rendbe jönni.

Kiderült aztán, hogy a kisajátítások 
nagyobbrészt már rendben vannak; 
egyedül a református egyháznak egy 
kis telekrészéről folynak még tárgyalá­
sok. de rövidesen ezek is befejeződnek 
s akkor megkezdődik a munka.

A tanácsban felvetődött az a gondo­
lat is, hogy a Déri-téren levő telkeknek 
a kerítését egységesen kellene megcsi­
náltatni. A műszaki ügyosztály készí­
tett is tervet az egységes kerítésre, de 
az nagyon sokba kerülne. I anakodtak 
azon "is, hogy talán a tulajdonosok vál­
lalnák a költségek felét, de egyelőre 
nem döntöttek a dologban, mert eset­
leg úgy oldják meg a kérdést, hogy élő 
sövényt létesítenek és azon belül aztán 
a tulajdonosok olyan kerítést csináltat­
hatnak. amilyet akarnak.

Nagy viták iskolai Ügyek körül Hajöumegye 
közigazgatási bizottsága ülésén

Egy érdekeltségi iskola átalakított istállóban lesz
Hajdumegye közigazgatási bizottsága 

csütörtökön délelőtt dr. 14 a d ti á z y 
Zsigrnond főispán elnöklete alatt tar­
totta meg rendes havi ülését a várme­
gyeházán.

U z o n y i Barna dr. másodfőjegyzö 
terjesztette elő az alispánnak a szoká­
sos statisztikai adatokat tartalmazó je­
lentését, amit a bizottság tudomásul 
vett.

Hozzájárulás az államépitészeti 
kiadásokhoz.

N á b r á c z k y Béla főjegyző beje­
lentette, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter leirata értelmében meg kell ál­
lapítani a vármegye hozzájárulásának 
összegét az államépitészeti hivatal ki­
adásaihoz. Ezt százalékosan szokták 
megállapítani, a kiszámítások szerint 
jelenleg ez az összeg az 1927. évre 8867 
pengőt tesz ki. Ebből levonnak mintegy 
300U pengőt azoknak az alkalmazottak­
nak a járandósága tejében, akiket a me­
gye fizet. A bizottság ezt tudomásul 
vette.
Felebbezés a trachomakezelés elrende­

lése miatt.
14 e n k ő Oéza dr. tiszti főügyész be­

jelentette. hogy az alispán Tiszacsegén 
elrendelte 9 trachomás gyerek kény­
szerkezelését, aminek a végrehajtásá­
val az ottani községi orvost bízta meg 
és a községnek azt ajánlotta, hogy ez- 
zért havonkint 16 pengőt fizessen az or­
vosnak. Ez ellen az alispán! határozat 
ellen dr. B 1 e n d n e r Sándor tiszaese- 
gei orvos közvetlenül fclebbezésscl élt 
a minisztériumhoz. A felebbezésben rá­
mutat arra, hogy az alispán intézkedése 
szerinte túlbuzgóságból történt, a gye­
rekek egy része nem is trachomás. más­
részt pedig azt kifogásolja, hogy az 
alispán kényszcrkezelésre orvost jelölt 
ki, holott erre nem lett volna joga. A 
bizottság az alispán intézkedését az­
zal. Iiogv a fenyegető trachoma járvány 
ellen erélyesen kell küzdeni s ezért 
szükséges, hogy a kényszerkezelést a 
községi orvos végezze, mert az a fő­
orvos ellenőrzése és fegyelmi felelős­
ség alatt áll, jóváhagyta, egyben meg­
bízta a járási főszolgabírót, hogy a 
kényszerkezelést annak feleslegessé 
válása után szüntesse meg.

Tüdcgümőkórban 
egy hó alatt 45 beteg halt meg.

O ö r g e y Márton dr. tiszti főorvos 
jelentése szerint

Hajdumegye népmozgalma már­
ciusban a februárihoz viszonyítva 

kedvezőtlenebb volt.
amit a halálozások nagy száma mutat. 
Születés volt 514 köztük halva szü­
letett 14 — meghalt 284. A halálok na­
gyon sok esetben volt tüdőgyulladás. A 
heveny fertőző betegségek szórványo­
san fordultak elő, nagyobb számban a 
hasi hagymáz és a roncsoló toroklob.

A tiidőgiimőkór 45 esetben volt a 
halál oka.

Hadinkon újabb trachoma inegbet :gc- 
déseket lehet megállapítani, Földesen 
pedig a veneriktis betegségek miatt sok 
az elvetélés és a halva születés.

A bizottság a főorvos jelentését tudo­
másul vette.

Iskolai ügyek.
1- á n e z y Gyula pénzügyigazgatónak 

a szokásos adózási adatokat tartalmazó 
jelentése utánV a s a d y Lajos tanfel­
ügyelő terjesztette elő jelentését, amely 
szerint a múlt hónapban nagyon sok 
megyei elemi iskolát vizsgált meg s a 
tanítási eredményt általában kielégítő­
nek találta. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter elhatározta a tanyai is­
kolák befásitását. 15 iskola kapott erre 
a célra gyümölcs- és diszfacsemetéket.

Istállóból iskola.
Gyulahalomnál a bizottság már ré­

gebben elrendelte egy érdekeltségi is­
kola létesítését. Gróf Degenfcld Pál az 
iskolát fel is építteti, — mint egy közbe­
szólásból ugyan kiderült, — 

istálló átalakításával, 
amit a bizottság nem valami örömest 
vett tudomásul. A bizottság már régeb­
ben úgy határozott, hogy ha az iskolát 
a téglás! református egyház át akarná 
venni, az ellen nem lesz kifogása. Az. 
egyház most valóban bejelenti, hogy 
egy tanerővel bővíteni akarja az isko­
láját s ezt minden valószínűség szerint

ebben az érdekeltségi iskolában 
akarja elhelyezni.

A bizottság javasolja az államsegély 
megadását.
Vita a dorogi görög katolikus 

iskola bővítése körül
Hosszas vita volt a hajdudorogi tizen­

negyedik görög katolikus tanítói állás 
szervezése körül. V a s a d y Lajos tan­
felügyelő bejelentette, hogy a dorogi 
görög katolikus iskolaszék még tavaly 
engedélyt kért a tizenharmadik és a 
tizennegyedik tanítói alias szervezé­
sére. A kultuszminiszter akkor csak a 
tizenharmadik állás szervezését enge­
délyezte. Most az iskolaszék kéri a 
tizeunegyedik állás szervezését. A tan­
felügyelő javasolta, hogy addig ne java­
solja a bizottság ennek az állásnak a 
megszel \ evését, untig a Rakoci-kei tbcn 
most felállítandó állami iskolának a 
hatása nem mutatkozik, mert ez a kül­
sőségen lesz es ettől várják a központ­
ban levő iskolák zsúfoltságának a meg­
szüntetését. Különben is a községben 
van 12 tanerős állami iskola.

P a p |) János dörögi görög katolikus 
esperes rámutat arra, hogy

a minisztériumban elvesztek az első 
felterjesztés aktái

Czeglédy Mihály; Ez nem csodá­
latos, nem újság.

A Debreceni Független Ujeágot

példányonként vásárló
36 eeaymásulán kővetkező bármely 

számmal kezdődő szelvény é*

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat.

84.
itáirie

Mellén)

Papp János: ...és ezért engedé­
lyezték akkor csak az egyik állást. Az 
állami iskola felállítása nem változtat 
a helyzeten, mert a népben olyan erős 
a felekezeti szellem, hogy nem adja ál­
lami iskolába a gyermekeit. Erre vall 
az is, hogy a görög katolikus iskolában 
osztályonkint 60—80 a létszám, az ál­
lami iskolában pedig 20—-30.

Vasady Lajos tanfelügyelő szerint 
megszűnik a túlzsúfoltság akkor, ha a 
még tervezett két külsőségi iskolát iul- 
állitják, mert hiszen akkor a gyerme­
keknek nem kell a messze fekvő köz­
ponti felekezeti iskolába járulok. Ha az 
egyház a külsőségen akarna uj iskolát 
szervezni semmi kifogása nem volna az 
uj tanítói állás szervezése ellen.

Be ii kő Géza tiszti főügyész azt 
hangoztatja, hogy a felekezeti oktatás 
tényleg fontos, de meg kellene várni, 
hogy mi lesz az eredménye a külsőségi 
állami iskolának.

K ö b 1 ö s Samu böszörményi gimná­
ziumi igazgató szerint a felekezeti is­
kolák fejlesztésére nagy szükség van. 
Pedagógiai szempontból nagyon kifo­
gásolandó a 60—70-es osztálylétszám. 
Statisztikai adatokat szeretne hallani 
arról, hogy milyen a megoszlás a nö- 
vendéklétszám tekintetében a dorogi 
görög katolikus és az állami iskolánál, 
mert addig nem leltet dönteni a kérdés­
ben.

Újvár ossy Lajos dr. csatlakozik 
Köblös felfogásához.

Erre Vasady tanfelügyelő ismertette 
a beiratkozott gyermekek megoszlását. 
Eszerint.

a görög katolikus iskolában osztá­
lyonkint 92—30, az állami iskolá­
ban 30—40 között váltakozik a ta­

nulók száma.
Váczy József hangoztatta, hogy 

abban Papp esperesnek teljesen igaza 
van, hogy az állami iskolák felállítása 
nem változtat a dolgon, mert a dorogi 
népben olyan erős a felekezeti szellem, 
hogy nem adja a gyermekét állami is­
kolába. Ugyanez a helyzet Nánáson, 
ahol viszont a református szellem olyan 
erős, hogy ott lilába csinálnak állami is­
kolát, a nép ragaszkodnék a felekezeti 
neveléshez.

N á b r á c z k y Béla főjegyző szerint 
úgy kellene megoldani a dolgot, hogy a 
felekezeti oktatás ne szenvedjen sérel­
met.

A főispán végül is szavazásra tette fel 
a kérdést s 9 szavazattal 7 ellenében a 
tanfelügyelő javaslatát fogadta el a bi­
zottság.

Diiledezik egy iskola.
A tanfelügyelő bejelentette, hogy a 

felsőjózsai római katolikus iskola
teljesen rossz állapotban van, diile­

dezik,
úgy annyira, hogy közveszélyes. Java­
solta, hogy hívják fel az iskolafentartót 
az épület alapos kijavítására, mert kü­
lönben szeptembertől bezárják az isko­
lát.

A bizottság a javaslatot Nábráczky 
főjegyzőnek azzal a pótlásával fogadta 
el, hogy az államépitészeti hivatallal 
már most megvizsgáltatja az iskolát és 
megteteti a szükséges óvóintézkedése- 
ket.

Gazdasági és műszaki jelentések.
Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő. 

Kovács Gyula műszaki tanácsos és 
C z e l 1 ó i h János állategészségügyi 
főfelügyelő jelentésének meghallgatása 
és tudomásulvétele után az illés vé­
get ért.

Vastagli Gyula képkiállitása vasár­
nap reggel nyílik meg; a rendezési 
munkálatok már befejezéshez közeled­
nek. Nyolc napig lesz alkalma közön­
ségünknek gyönyörködni a kiállított 
szebbnél-szebb festményekben, ame­
lyeknek ismertetésére majd visszaté­
rünk.
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Esős idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: A másod* 

ingos aiacsonynyomásu képződmény Közép- 
cirópa felett mélyebb lett és most már több' 
helyütt esőt okozott. Maga a IöUepresszIt 
centrumával Izlaiid tájára húzódott vissza. A 
nagy légnyomással kapcsolatos és Európa 
északkeleti részét boritó hideg légtest hatását 
már a német partvidéken és különösen Len­
gyelországban is érezteti.

Hazánkban az idő ma reggel még jobbára 
felhőtlen és a hőmérséklet magas. A maximum 
tegnap 25 fok Celsius volt Magyaróváron.

Déli hőmérséklet Budapesten !■■ 20 C fok. 
Jóslat: Hösiillyedés csőkkel. Zivatarhajlam.

Kinevezések a debre­
ceni bíróságnál

Budapest, április 12. A kormányzó az 
igazságügyminiszter előterjesztésére 
Merke Ferenc járásbirót a tiszafüredi 
járásbíróság elnökévé, Semiovitz Kál­
mán dr. nyíregyházai és Gulyás János 
dr. egri törvényszéki titkárokat a nagy- 
kátai járásbiróságlioz júrásbirókká. 
Fazekas Endre dr. szolnoki és Czit- 
rovszky Jenő dr. debreceni törvény- 
széki titkárokat telekkönyvi betétszer- 
k esz tő bírókká, Dicigli József dr. deb­
receni törvényszéki titkárt a hajduszo- 
boszlói járásbírósághoz járásbiróvá, 
Ildi Károly dr. gyöngyösi járásbíróság! 
titkárt a gyulai törvényszékhez tör­
vényszéki bíróvá, Cscrnátony Lajos dr. 
debreceni törvényszéki jegyzőt a be- 
rcttóujfalui járásbírósághoz járásbiróvá 
és Schindler Dezső dr. debreceni járás- 
birósági jegyzőt a miskolci ügyészség­
hez ügyésszé kinevezte.

Teimiszpálya, 
vagy villasor

A városi közgyülés’mint ismeretes, el­
fogadott egy tervet a Nagyerdő rendezé­
sére. Jazzel kapcsolatosan Zöld József ta­
nácsnok csütörtökön bejelentette a váro­
si tanácsnak, hogy a pallagi ut mentén 
tenniszpályákat akarnak létesíteni a ren­
dezés során és már el is készítették a ter­
veket, amelyek szerint 

itt kilenc tenniszpályát csinálnának.
A bejelentés fölött hosszas vita indult 
meg, mert dr. Magoss György polgármes­
ter rámutatott arra, hogy van olyan terv 
is, amely szerint

a pallagi útvonal mentén villasort 
létesítenek,

tehát oda nem lehet tenniszpályákat csi­
nálni, annál kevésbbé, mert hiszen még a 
közgyűlés nem is döntött a villatelkek 
ügyében. A tanács úgy is határozott, 
hogy ebben az évben nem csinálják meg a 
tenniszpályákat, hanem a közgyűlés dön­
tése alá bocsátják a villatelkek ügyét.

Gyásjizrovat
Cseterás László nyug. mozdonyvezető, 

65 éves, római katolikus. Temetése e hó 
13-án, pénteken délután 3 órakor lesz a 
Szent Anna uccai római katolikus temető 
kápolnájából.

Özvegy Szabó Sándorné Szabó Zsu­
zsanna 67 éves, református. Temetése e 
ho 13-án, pénteken, délután 2 órakor lesz 
a Várad uccai temető halottasházából.

rerenczy Maliid 53 éves, római katoli­
kus. Temetése e hó 13-án, pénteken, dél­
után 4 órakor lesz a Szent Anna uccai 
romai katolikus temető kápolnájából.

Kovács Lajosné Borbély Anna 25 éves 
református. Temetése e hó 13-án, pénte­
ken délután 2 órakor lesz a Kossuth uc­
cai temető halottas házából.

Mészáros Gábor nyug. tanító, 62 éves, 
református. Temetése e hó 13-án, pénte­
ken délelőtt 10 órakor lesz a Péterfia 
uccai temető halottas házából.

W...W...W...eg.,.

Szcpeslek a /eleméren. A Szepesi 
Szövetség debreceni osztálya vasárnap, 
április 15-én a zcluméri csonkatorony- 
ü°z rendez kirándulást. Indulás 9 óra- 
,?r a nagyerdői villamos végállomás 
”l; gyaloglás 2 és fél óra. Visszaérke­
zés vonaton délután fél hatkor. Vonat- 
snUség ÁH fillér. Vendégeket szívesen 
131 a vezetőség.
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Két elegáns szélhámos és egy kóristalány 
kalandos kéjutazása egy kicsalt autóval
Az ál-Zichy j|rói ál-jószájjkormányzója már a rendőrségen üdül

□éaí5«őéer1 Franh Edénél

a nyomo-

Budapest, április 12.
A rendőrségen tegnap este Geng Jó­

zsef bérautófuvarozó panaszt tett, hogy
egy fiatalember, aki magát Zichy 
György grófnak nevezte, kedden 
kölcsönvette Bp. 24 078. rendszá­
mú autóját és azzal megszökött. 
Társaságában volt egy fiatalember 

és egy csinos fiatal nő is.
A rendőrségen megindították 
zást s megállapították, hogy

az autón szöktető fiatalember Herz 
György 23 esztendős foglalkozás 

nélküli egyén,
akinek hasonló szélhámosságai miatt már 
többször volt dolga a hatóságokkal.

A társaságában volt egy hölgy, Ve­
res Emmi, a Király-Szinház egyik 

kóristanője,
akit valószínűleg Herz György szintén 
félrevezetett, mert hozzátartozói nem 
tudják, hogy jelenleg hol tartózkodik. A 
főkapitányság detektivjei megállapítot­
ták, hogy a fiatalember barátnőjével 
együtt valahol a környéken tartózkodik s 
rövidesen elő fog kerülni annál inkább, 
mert a kóristalány mindenesetre meg fog­
ja unni a „gróf ur” mellett a dicsőséget 
és visszajön a fővárosba.

Ma déli 12 órakor a főkapitányság de­
tektivjei egy

jólöltözött fiatalembert állítottak elő
a rendőrségen. A fiatalember Alföldi Ist­
ván 31 éves magántisztviselő, aki Herz 
György, az ál-Zichy György gróf mellett 
mint titkár és jószágkormányzó szerepelt 
a szélhámosság alkalmával és szombaton 
s vasárnap is

résztvett azokon az autóturákon, 
amelyeket a kölcsönvett kocsin csi­

náltak Budapest környékén.
Alföldi István hétfőn és kedden, amikor 
Herz György a fiatal kóristalánnyal az 
autón megszökött Budapestről, már nem 
volt velük. Úgy látszik, nem akarta az 
egész szélhámosságot végigcsinálni. 
Meggondolta a dolgot.

Alföldi István neve körülbelül egy esz­
tendővel ezelőtt került nyilvánosságra, 
amikor a Keglevich Pálné-féle nagysza­
bású váltóhamisitási ügyet leleplezte a 
rendőrség. Akkoriban a nyomozás során 
kiderült, hogy a gyönge elhatározóképes- 
ségü grófnőt

Alföldi István és még néhány társa 
bírták rá a váltóhamisításra.

Hosszú heteken keresztül folyt ebben az 
ügyben a nyomozás, mig végre a rend­
őrség megállapította, hogy a nagyszabá­
sú váltóhamisítás hátterében Alföldi Ist­
ván és két társa áll, akiknek akkoriban a 
Kigyó-téren ingatlanforgalmi irodájuk 
volt.

Alföldiről már korábban is kiderült, 
hogy különféle apróbb szélhámossá­
gokban vett részt. Huszárfőhadnagy­
nak adta ki magát, ezen az alapon 
előkelő uriasszonyok társaságába fu- 

rakodott, akiket megkárosított.
A zajosmultu és kalandos életű fiatalem­
ber a váltóhamisitási ügy kapcsán letar­
tóztatásba került és hosszú ideig volt 
vizsgálati fogságban. A vizsgálat befeje­
zése után szabadon bocsátották. Néhány 
nappal ezelőtt tűzték ki a Keglevich-féle 
váltóhamisitási ügyben a főtárgyalást, 
amelyen Alföldi Istvánnak is felelnie kell.'

Hogy milyen szerepe volt voltaképen a 
Herz György-féle legújabb szélhámosság­
ban, azt a mai napon fogják a főkapitány- 
ságon tisztázni. Tény az, hogy amikor 
Herz György megjelent a Mercur autó­
garázsban és Geng József autófuvarozó 
Talbot kocsiját kibérelte, Alföldi vele 
volt és Herz őt főhadnagy urnák szólítot­
ta. Ez a körülmény is alaposan közre ját­
szott. hogy az autófuvarozó minden to­
vábbi nélkül a „gróf ur" szolgálatára ál­
lott és beleegyezett abba. hogy az autó 
fuvarköltségeit csak a húsvéti ünnepek 
után fizessék meg neki. Kétségtelen, 
hogy az autófuvarozó megtévesztésében 
Alföldinek is szerepe van, most már az a

kérdés, van-e tudomása arról, hogy a 
szélhámos Herz György hova szökött a 
12.000 pengőt érő autóval és a leánnyal.

Alföldi kihallgatását délután egy óra­
kor kezdte meg Pászkán Ferenc dr. rend­
őrkapitány.

Alföldi tagadta, hogy bármiféle tu­
domása is lenne a dologról.

Szerepét teljesen ártatlannak mondja

az ügyben. Múltja azonban azt látszik bi­
zonyítani, hogy neki a szélhámosságban 
szerepe volt és csak az utolsó pillanatban 
gondolta meg magát és lépett vissza. 
Alföldit a főkapitányságon őrizetbe vet­
ték és most várják az értesítést valamely 
vidéki városból arról, hogy az autótolvajt 
a leánnyal együtt elfogták.

A főkapitányságon kihallgatták Veres 
Emmi édesanyját, egy váciuti szülésznőt 
is, aki elmondotta, hogy leánya az ő tu­
domása szerint egy fiatalemberrel autó- 
turára ment, ahonnan még nem tért visz- 
sza. Többet az ügyről mondani nem tu­
dott.

Az oceánrepiilő Bremen csütörtö­
kön reggel elindult útjára

London, április 12. Nyugateuropai 
idő szerint ma reggel 5 óra 38 perckor, 
középeurópai időszámítás szerint 6 óra 
45 perckor startolt a „Bremen" német re­
pülőgép a baldonelli repülőtérről, elindult 
az Atlanti óceán átrepülésére. Fedélzetén 
hárman vannak: Kohl kapitány, a pilóta, 
továbbá báró Hühnefeld utasként és Ja­
mes Fitzmaurice, az ír szabad állam lég­
hajózási osztályának főnöke.

A start simán ment, minden baj nél­
kül.

A motor és a repülőgép berendezése ki­
fogástalan állapotban van. Kohl kapitány 
és kísérői jókedvűen vágtak neki a me­
rész vállalkozásnak és meg vannak győ­
ződve, hogy ütjük sikerülni fog.

Fitzgerald, az ir szabadállam honvédel­
mi minisztere és báró Dehnschmidt dubli­
ni német főkonzul már hajnali félöt óra­
kor megjelentek a repülőtéren, hogy bú­
csút vegyenek a pilótáktól. A „Bremen" 
a nyugati ír partvidéken fekvő Galway 
kikötőváros felé szállt, onnan azután ne­
kivág az Atlanti óceánnak.

London, április 12. A „Bremen" ma 
hajnalban startolt az óceáni repülésre. 
Angliai időszámítás szerint

reggeli 5 óra 38 perckor emelkedett 
a levegőbe és a start simán ment.

A kormánykerék mellett Kohl német ka­
pitány ül, mint második pilóta James 
Fitzmaurice, az ír repülési osztály főnö­
ke is megteszi az utat, kísérőként pedig 
báró Hühnefeld van a Bremen-en.

London, április 12. Dublinből jelen­
tik ma reggeli kelettel: Arra a hírre, hogy 
a „Bremen" hajnalban startolni fog, való­
ságos népvándorlás indult meg a főváros­
ból a baldonneli repülőtérre és még fel 
sem kelt a nap, mikor már százával to­
longtak az emberek a repülőtér bejáratá­
nál. A közel 3000 főnyi tömeg, amely a 
start idejéig összegyűlt, az induláskor 
egetverő éljenzéssel ünnepelte a pilótá­
kat.

Közvetlenül a start előtt érkezett ki a 
repülőtérre Cosgrave, az ír szabadállam 
elnöke, a dublini állami és városi hatósá­
gok vezetőivel együtt. Az idő rendkívül 
szép, minden tekintetben kedvező és a je­
lek arra mutatnak, hogy a vakmerő vál­
lalkozás ezúttal sikerülni fog.

A pilóták szárított narancsszeleteket, 
csokoládét, banánt, vizet és feketekávét 
vittek magukkal. Kohl kapitány és James 
Fitzmaurice, az ír léghajózási osztály fő­
nöke, aki mint utas van a Bremen fedél­
zetén, az indulás előtt meggyónt és áldo­
zott.
• ♦*« ■ ■ - ■ • •

A városok küldöttsége ma ereljesen tiltakozott a belügyi és a 
pénzügyminisztériumban az ellen, hogy a rendőrség fentar- 

tasi költségeinek 20 százalékát a városokra hárítsák
Ha a parlament megszavazná a törvényjavaslatot, úgy a városok 

pótadója újabb 40—50 százalékkal emelkedne
Budapest, április 13.

Megitruk, hogy a magyar városok egysé­
ges állásfoglalásra készülnek az appropriációs 
törvényjavaslatnak ama tervezett rendelkezése 
ellen, amely szerint a belügyminiszter fellta- 
talmazdst kér arra, hogy 192') íanuár l-étöl 
kezdve a városokra az átlamrendőrség tentar- 
tásdra a költségek 20 százaléka ereiéig a va­
rosok anyagi helyzetének figyelembevételével 
hozzájárulást róhasson ki.

Az appropriációs javaslatnak eme szakasza 
ellen a városok egyöntetű demonstrációra ké­
szültek és ma délelőttre hívták össze a ma­
gyar városok vezetőinek értekezletét. Megje­
lentek a kongresszuson a városok polgármes­
terei és elhatározták, hogy a kormány elgon­
dolása ellen a leghatározottabban tiltakoznak.

Annak ideién ugyanis a városi rendőrséget 
a városok meghallgatása nélkül rendeletileg 
államosították. Ma a városoknak az állam- 
rendőrségre semmi kiadásuk nincs. A városi 
rendőrség munkakörének egyrészét azonban 
ma is a városoknak kell elvégeztetniük saját 
közegeikkel, h zért a városok semmi ingeimet 
nem látnak, hogy a rendőrség fentartásának 
terheit akárcsak részben is rájuk hárítsák át.

\ polgármesterek kifakadtak továbbá a ja­
vaslat indokolása ellen, amely szerint a vá­
rosok úgy járulnak hozzá a rendőrség költsé­
geihez, mint annak idején Budapest. Ebből 
arra következtetnek, hogy mint Budapesten is 
történt, a 20 százalékos hozzájárulás később 
jelentős mértékben megnövekedik és esetleg 
odafokozódik, hogy a rendőrség költségeit a 
városok és az állam egyenlő részben fedezik. 
lény-egy városra no—lói).Olló pengő megterhe- 
lési jelentene a tervezett intézkedés, bhez já­
rul még az is. hogy a költségvetésben felvett 
40 millió pengő nem fedezi teljesen a rend­
őrség kiadásait, mert hiszen a városok min­

den bérfizetés nélkül engedik át a rendőrség­
nek a szükséges épületeket.

A polgármesterek megállapították, hogy az 
állami egyenes adókból a városok amúgy is 
nagyobb terhet viselnek az országos átlagnál 
és ezzel máris hozzájárulnak a rendőrség fen- 
tartásához. Amennyiben törvénnyel kötelezik 
a városokat a rendőrség tentartási költségei­
hez való hozzájárulásra, agy ez a városok 
pótadóiának újabb iO—SO százalékos felemelé­
sét vonja maga után, amit az amúgy is túl­
terhelt lakosság amúgy sem képes elviselni.

Az értekezleten megállapodtak, hogy azonnal 
küldöttséget menesztetlek a pénzügyminiszter­
hez és a belügyminiszterhez.

A küldöttség először Búd János távollétében 
Vargha Imre pénzügyi államtitkárt kereste fel, 
aki előtt feltárták a városok súlyos sérelmét 
és hangoztatták, hogy a rendőrségi költségek 
egyötödének az elvállalására a városok sem- 
miesclre sem kötelezhetők. A községi pótadó- 
nak további emelése lehetetlen, éppen ezért a 
városok kérik a pénzügyi kormányt, hogy ez 
a szakasz az appropriációs javaslatból töröl­
tessék.

Vargha Imre államtitkár hangoztatta, hogy 
ez a kérdés a pénzügyi kormányt nemcsak a 
' lros°k háztartásának teherbiróképessége 
szempontjából, hanem adópolitikai szempont­
ból is érdekli, éppen ezért kijelentette, hogy 
a memorandumot, amelyet a küldöttég veze­
tője átadott neki, tanulmányozás tárgyává 
iogia tenni és részletesen referál majd a ha­
zaérkező Búd János pénzügyminiszternek, aki 
a továhhi lépéseket dilién az ügyben meg 
fogja tenni

A küldöttség ezután Scitovszkv Béla hetiig\ 
miniszter, kerete lel. aki előtt ugyancsak fel- 
'ar,;lk 11 ^ arosok nagy sérelmét és kérték 
/"«V’.'s !ári0" k#*hc, hogy a rendőrség 
költségéi alól a városok mentesüljenek.
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Svimvszky Béla belügyminiszter válaszában 
hangsúlyozta, hog> ő maga ebben az ügyben 
I,,it nem illetékes a döntésre, mintán kész tör­
vényjavaslatról van szó, amelj a parlament 
előtt fekszik, hanem csupán a minisztertanács 
foglalhat ebben az ügyben állást. Mindenesetre 
megfontolás tárgyává teszi a városok kivált­
ságát és a minisztertanácsnak ennek megfele­
lően fog lilább előterjesztést tenni.

A városok egyébként mindenesetre tovább 
folytatják küzdelmüket a sérelmes szakasz el­
len és ebben támogatást remélnek a pénzügy- 
miniszternél.

Több száz egyetemi tanár jön 
júniusban Debrecenbe

Verzár Frigyes dr., a debreceni tudo­
mányegyetem rektora, beadványt intézett 
a városi tanácshoz, amellyel közölte, hogy 
június elején Debrecenben lesz a magyar 
egyetemi tanárok országos kongresszusa.
A kongresszuson több száz egyetemi ta­
nár vesz részt és megjelenik rajta gróf 
Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is.
Az egyetemi tanárok megtekintik a Hor- 
tobágyot is és erre való tekintettel a rek­
tor arra kérte a várost, hogy a csárdában 
adjon ebédet a kongresszusi tagoknak. A 
tanács a kérést készséggel teljesítette, 
azzal, hogy annak idején a részletekről 
majd intézkedik.

Vallásos délután
Az Árpád téri református templomban 

vallásos délután lesz április 15-én d. u. 
3 órakor a következő műsorral.

1. Fennálló ének XC. zsoltár 1. v. 2.
1 53. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imád­
kozik Magyar Bertalan segédlelkész. 4. 
XXV. zsoltár 2. v. 5. Prédikál Sipos Irnre 
lelkész. 8. 84. dicséret. Éneklik a Csapó 
kerti református elemi iskola III. o. nö­
vendékei Kovács Kálmán tanító vezetése 
alatt. 7. Szaval Kulcsár Ferenc. 8. Éne­
kel Kovács Kálmán tanító. 9. Szaval Ku- 
binyi Klárika. 10. LXXV. zsoltár. Énekli 
a gyermekénekkar. 11. Záróének: 245. 
dics. 10. v.

Önkéntes adományok a szegények fel­
segélyezésére fordittatnak.

Malomipari esti tan­
folyam Debrecenben

Szovietoroszország lázasan fegyverkezik
A holsevikkk het elő

kemiKUSd ......... „„Adthiii. - . hoz kapcsolódik, melyek eg

-zm icl.iroszország háborús készülődése,r,d 
európai sajtóba» a legellet,felesebb hírek 

kerülnek a közönség elé. Wryképes «a- 
dók szemléltetik ezeknek a szervezkedések 
„vh különleges arányai,. Maid a ovasezredek- 
,Kk szinte cirkuszi vakmerőséggel '"egiatszot 
lovashravuriait, majd pedig az asszon

leányokból alakított amazt»,t-zaszloaljak 
harcias felvonulásait bámulhatjuk meg ezeken 
, ké„eken, melyeket az illusztrált angol e 
amerikai lapok oly süni egymásutánban kör­
űek. Olvashatunk cikkeket, melyek az orosz 
haderő fegyelmét s ezzel az. egész badse^g
jelentőségét lekicslt.yük. de ">egism rk lhe
tünk olyan véleményekkel is. amelyek az orosz 
készülődéseknek igen nagy jelentőseget tulaj- 

donitanak.
Az orosz népbiztosok nyilatkozatai.
Maguk az orosz Politik,is,»k szinte egymást

cáfoló nyilatkozatokkal ultik zavarba az enro-
közvéleményt. Stalin a berlini s. j

A kereskedelmi és iparkamara érdekeltsége 
tudomására hozza, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter március hó 2S-an kelt rendeleté 
alapján a debreceni állami fa- cs ■■atipa-i 
szakiskola 1928. évi április hó lf»-iki kezdettel 
a szakiskola helyiségében, Széchenyi » -■
Itat heti időtartammal malomvilaj Jonos >k o 
malomalkalmazottak részére ..malomipari esti 
tanfolyamot" rendez, amelynek célja, hagy a 
környék azon molnárai, akiknek nincs mód­
jukban a budapesti tanfolyamokon résztvenni 
szakismereteiket mégis kibővithessék.

E tanfolyamon este fel liét—kilenc óráig el­
méleti előadások és gyakorlatok fognak tar­
tatni, egyszer hetenként tanulmányi kirándu­
lással, azonkívül helyi malmi és gyárlátoga­
tással.

A tanfolyam tárgyai és az azokat előadó 
szakemberek a következők:

Mechanikai előismeretek fi óra, előadja 
Szabó Gábor mérnök, szakiskolai mühelyíönöjf 

Malomipari rajz 12 óra, előadja ugyanaz. 
Gabona- és lisztismeret 12 óra. előadja dr. 

Adorján József vegyészmérnök, fővegyész.
Malmászat és malomgépek 24 óra, előadja 

May Imre gépészmérnök, a Borsod-miskolci 
és debreceni István malomkonszern műszaki 
igazgatója.

Malomhajtógépek 3 óra, előadja Szabó Gá­
bor szakisk. mühelyfőnök.

Gabona- és lisztvizsgálati gyakorlat 12 óra. 
vezeti dr. Adorján József iővegyész.

Az őrlés gyakorlata fi óra, vezeti Taskovics 
József, a debreceni ■ István gőzmalom tömői- 

nána.
Malomszerelési gyakorlatok, vezeti Szánná- 

„OS Sándor, a debreceni István gőzmalom fő- 

gépésze.
Malom- és gyárlátogatások helyben 2. vidé­

ken 3, összesen 5 kirártdclás.
A tanfolyam részvételi dija tnalmtmtlaido- 

nosoknak és azok fiainak 30 pengő, alkalma­

zottaknak 15 pengő.
Jelentkezések a m. kir. állami fa- és fém­

ipari szakiskola igazgatóságához. Debrecenben 

cimezcndők.
A tanfolyam hallgatói a tanfolyam előadá­

sain való szorgalmas mcgielenésről látogatási, 
esetleg vizsgázás esetén rendes bizonyítványt 
kapnak, mely egyénék» a budapesti hasonló 
célé tanfolyam bizonyítványával.

viselői előtt eldicsekszik az orosz had“ 
bámulatraméltó teliesitmenyutrol. Vor«low 
a Lengyelország és Románia elten, ott nztvak 
előkészítéséről beszél. Litvinov pedig, k telu 
leg Csicserin helyett intézi a birodalom kül­
politikáját, Géniben az általános leíegyvérzés 
végrehajtását sürgeti. Mi igaz ezekből az el­
lentétes' nyilatkozatokból és „ti igaz az any­
ucira különböző tartalmit cikkekből.

11 Thompson amerikai publicista, ki mosta­
nában érkezett vissza Oroszországból, a kö­
vetkezőképet, jellemzi az orosz viszonyokról 
beszámoló következteléseket: „Itz forradalmi 
év után Szovietoroszország a kommunista 
diktatúra uralnia alatt a Icghallutlanabb, a 
legélesebb ellentétek, a legkalandosabb lehető­
ségek országa lett. Nincs két utas, akt ha­
sonló képet adna s hasonló meggyőződésre 
jutna Oroszországról... Végleges ítéletem, me­
lyet Oroszországból magammal hoztam az, 
hogy itt egy rendkívüli folyamat megy vegbe, 
egy' gigantikus kísérlet, melynek jelentősége 
nagyobb, mint a nyugati világ hiszi s hogy itt 
nagyobb szellemi, kulturális, gazdasági és po­
litikai problémák várnak megoldásra, mint 
amilyenek bármely más nemzet^ történetének 
egyetlen pillanatában felmerültek.

Adatok az orosz fegyverkezésről.
L hatalmas birodalom történelmi vajúdásának 

egyik legtöbb tünete az a hadiszervezkedés, 
melynek adatairól hiteles források alapján 

I számolunk be.
Az időközben elhalt h’rím se hadseresparancs* 

ttok és Sóit flottaparancsnok 1926 márciusá­
ban egy közös javaslatot terjesztettek a Ko­
mintern hadügyi bizottsága elé, melyben az 
orosz haderő akkori állapotát a következők- 

ben vázolták:
A véderőtörvény a gyalogosokra két évi, a 

lovasságra három évi, a műszaki csapatokra 
négy évi szolgálati időt ir elő és kimondja, 
hogy általános és különleges szolgálatra a 
gyermektelen nők is behívhatok.

A véderűtnrvény évente 906,000 embert hív 
be katonai szolgálatra; ennek egyharmadát az 
európai mintára szervezett tulajdonkénem had­
seregbe, kétharmadát pedig a különlegesen 
alakított „területi biztonsági. csapatokhoz“. Ez 
utóbbi katonai alakulatok teljesen ttj rendszerű 
beosztások szerint szerveztetnek meg.

1926-ban 42 katonai iskola működött Orosz­
országban. Ezek közül 33 középiskola, 9 pe­
dig főiskola volt.

A szárazföldi haderő létszáma 1926-ban 
2.478,000 főre emelkedett.

Ugyanezen év végén a Frunse helyére ki­
nevezett Vorosilov hadseregparancsnok javas­
lata a szárazföldi haderőt 3.749,000 emberre, 
520.000 lóra, 21.000 lövésre, 37.000 gépfegy­
verre és 1700 repülőgépre kívánja emelni.

erőfeszítéssel 4 millió katonát mozgósHba« 

ami önmagában óriási szám ■ /“ ,,,iA
ország a kimerülés veszélye nélkül 
embert állíthat fegyverbe.

Az intenzív hatású hadigáz.
A változást, mely az orosz fegyverkezést az 

eddigitől egészen eltérő és ni alapokra fektet., 
azok az eredmények okozták, melyeket a ha­
digázokat és mérgeket gyártó laboratóriumok 

és gyárak elértek.
i zek az üzemek 1926. januárjában Osztrov- 

zki lullá,. vegyészmérnök vezetése ala kerül­
tek ki ez időtől fogva háromféle irányban 
dolgoztatta fel azokat az elméleti és kiser let, 
anyagokat, melyek alapján a legm ettz.vcbb 
utüsit hadigáz előállítására törekedtek. Kdön 
bizottságot szervezett, melynek egyedid, tel- 
udata a bet- és külföldi szakirodalom tanulmá­
nyozása és elméleti továbbfejlesztése volt. Egy 
másik bizottság a külföldi hasonló üzemekről 
beszerzett kémjelcntéseket dolgozta fel. A 
harmadik csoport magával a kisérletezessel 

foglalkozott.

A bizottságok munkája.
Az első bizottság könyvtárában ősze vannak 

gyűjtve az összes, bármely nyelven megjelelt 
szakkönyvek és cikkek s a bizottság állandó 
érintkezést tart fenn egyrészt a külföldre kül­
dött szaktudósitókkal. másrészt pedig az orosz 
egyetemek kémiai fakultásaival, hot a tehet­
séges hallgatók speciális oktatásban reszesul-

A második bizottság a külföldi laboratóriu­
mok és gyárak belső tevékenységéről igyek­
szik kémjelciitések utján tájékozódni, ami ter­
mészetesen rendkívül nehéz és jórészben_ kivi­
hetetlen feladat, mert sok tizem létezésére 
nem is lehet tudomást szerezni, amelyekről 
pedig a nyilvánosság is tud, azokban is csak 
a legmegbízhatóbb, kipróbált és ellenőrzött, ke­
vés számit munkaerő van alkalmazásban.

harmadik osztály, mely a tulajdonképem

gyikét egy 
másikát

Stolin
pedifc

miUlldUliY voov«.., , ----
aktív munkát végzi, közvetlenül Ősz rovszk, 
vezetése alatt működik. Ez az osztály több 
laboratóriumokból áll, melyek a Dtphenylar- 
sén-cyanid, a Diphenylarsén-chlorid (C6H5) - 
As Cl képlctii és a Chlorvinyldichlorarsén, 
CH CVCH As C12 képlctii vegyületek tovább­
fejlesztésévé! foglalkoznak. Mindkét vegyidet 
más országok által is ismert hadiméreg, me­
lyek alkalmazása hadi szempontból rendkívüli 

hatást eredményez.
Az orosz hadikémiai laboratóriumoknak 

igazi jelentősége azonban ahhoz a két anyag­

hoz kapcsolódik, melyek 
nevű orosz vegyészmérnök,
Osztrovszki fedezte fel.

London megölése négy perc alatt.
A Slolin-féle anyagról csak annyit tudunk, 

hogy egy olyan vegyidet, mely a levegővel el­
keveredve, annak oxigén tartalmát megsemmi­
síti: absorbeália. Ez a tulajdonsága már ma­
gában véve is sejteti iszonyatos hatását.

A másik anyagot illetően, mely a „J. 33.“ 
nevet viseli, több adathoz sikerült hozzáférni.

Ez a vegyidet világoskék szinti, szagtalan 
folyadék, mely gázalakban vegyül a levegővel 
és színtelenné válik. Sűrűsége 4.12, forrás­
pontja 273. illékonysága egy köbméterre szá­
mítva 0.27 mm. A folyadék vizhatásra kevéssé 
bomlik. Egy köbméterre 0.0012 gramot szá­
mítva, 64 másodperc alatt halált okoz. Hatása 
nemcsak belélegzés, de a testfelület bármely 
részével való érintkezés által jön létre.

Ezzel a folyadékkal megtöltött 16 nagy ka­
liberű bomba felrobbantása London egész la­
kosságát minimálisan négy perc alatt kiöli.

A „1 33.“ ily szörnyű hatásának csak el­
képzelése ellen is önkéntelenül tiltakozik a jó­
zan értelem. Azok az emberek, akik a hadi- 
kémia mai kísérleteiről nem bírnak tudomás­
sal, minden habozás nélkül hajlandók a mesék 
fantázia-szülte birodalmába utasítani az ilyen 

kijelentéseket.
A tárgyilagos Ítélet azonban nem terhet 

Olyan könnyei, napirendre e bármennyire is 
szörnyűségesnek tűnő, de lényégében mégis 

I csak a tudományos ellenőrzés és feldolgozás 
I rcülis keretei közé tartozó tények fölött. Hogy 

a kémiai fegyverkezés az egész világot, tolva- 
maiban van. sőt már a világháború alatt ,s 
igen jelentős eredményekkel működött, az im­
már a történelmi múlt kétségtelen valósága. 
De hogy a szakismereteket igénylő és ezért a 
nagyközönség figyelmét könnyen elkerülő ha­
dikémia fejlettsége mily rettenetes valóság, 
annak illusztrálására idézzük a kiváló magyar 
tudósna, llosvay Latos dr. professzornak ki­
jelentését: „Nagyon nehéz, volna megmondani, 
hogy a különféle, ’jól bevált készítményekből 
mennyit használtak el a háborít alatt. De ar­
ról, hogy mekkora tömegekről lehet szó, ne­
mileg tájékoztat az edgewoodi laboratórium 
kimutatása, mely szerint ez az Északamerikai 
Egyesült Államokban dolgozó gyár a világ­
háború alatt 1.010.552 métermázsa mennyi­
ségű, kilencféle liadimérget gyártott".

A „J. 33.“ nevű méregből azonban egy mé­
termázsa is túlontúl elegendő egy egesz vi­
lágváros lakosságának elpusztítására.

A biztositó intézetek egyrésze meg akarta 
akadályozni a többieket abban, hogy a 
törvényes 5 százalékos valorizációt gyor­

san lebonyolítsák

A rettenetes emberanyag.
Bármily félelmetes aránynak is ezek a sza­

mok. mégis nem mindéit tekintetben haladják 
meg más államok fegyverkezését, sőt bizonyos 
esetekben mélyen alatta maradnak azoknak. 
Franciaországnak 2568 tankja van, (,rnszor- 
szágnk 500, Franciaországnak 1615 repülőgépje 
van, Oroszországnak ma még „csak“ 1100 nc- 

I met gyártmány» darabja. Franciaország és 
Csehország évi költségvetésének egyhatodát,

I Jugoszlávia egyötödét. Olaszország egynegye­
dét és Lengyelország több, mint egyharma­
dát fordítja hadicélokra, Oroszország ellenben 

egyhetidét.
Az azonban, amiben Oroszország minden 

más odszágot -felülmúló többlettel rendelkezik, 
az álami crőkészlet egyik legértékesebb té­
nyezője: az emberanyag. A világ legjobban 

I felszerelt, leghatalmasabb hadserege a francia, 
amíg azonban ez a hadsereg a legszélesebb

A biztosító társaságok két csoportja között 
éles harc kerekedett az utóbbi időben a valo­
rizáció miatt. Mint ismeretes, a törvényhozás 
már megszavazta a valorizációs javaslatot 
amely arról rendelkezik, hogy a biztosítók 
1934-ig díjbevételük arányában beiizetéseket 
tartoznak eszközölni egy valorizációs alapba, 
amelyből azután 5% erejéig kártalanítanák a 
biztosítottakat. A képviselőházban és a felső- 
házban éles kritikák hangzottak el a valorizá­
ciónak e módja ellen, amely semmi jóval nem 
kecsegtet és hosszú időre tolja ki a biztosí­
tottak legcsekélyebb kártalanítását is. De el­
lenkezést váltott ki a megoldás a biztosító 
társaságok egyik csoportja körében is, ame­
lyik azt az álláspontot képviseli, hogy a va­
lorizációt a legrövidebb időn belül kell meg 
valósítani. Érdeke ez a biztosítottaknak, de 
érdeke a biztosítók nagy részének is, ame 
l.vek ezen az utón lektlzdhetnék az élet bizto­
sítással szemben kialakult általános ellenszen 
vet.

Abban a csoportban, amely most a gyors 
valorizáció mellett foglalt állást, helyet fog­
lalnak a Phönix biztosító és konszernje, a 
Magyar-Francia biztosító, a Gazdák Biztosító 
Szövetkezete, a Magyar-Hollandi Biztosító 
a Corvinia biztosító. Szó van még más intéze 

I tek csatlakozásáról is. Az említett társaságok 
1929 december 31-ig hajlandók .5 százalékos 
kales alapján a valorizációt lebonyolítani. Be 
is jelentették ezt £< pénzügyminiszternek, aki­
től azt kérték, hogy ennek ellenében mente 
sitse őket a valorizációs alapba történő heti 
zetcsek alól. Semmi más segítséget nem ki 
váltnak ezek a társaságok, mert meg vannak 
róla győződve, hogy a valorizáció gyors le 
bonyolításával szolgálatot tesznek ügyfeleik

tick, akikkel ezen az utón újabb üzleteket tud­
nak lebonyolítani. Egyes társaságok meg = 
törvény lebonyolítása előtt is eszközöltek ön­
kéntes valorizációkat ni üzletkötésekkel kap­
csolatban és a tapasztalatok, amit ezen a te 
ren szereztek, érlelték meg elhatározásukat 

Búd pénzügyminiszter, aki sok kritikát vo 
kénytelen elviselni már eddig is a biztosítás 
valorizációja miatt, szívesen-fogadta az érdi- 
kelt társaságok ajánlatát. De akcióba lépld 
már a vezető nagyintézetek, élükön az H>* 
Magyar Általános Biztosító Társasággal 
azt követelték a pénzügyminisztertől, hofí ^ 
gadja meg a társaságok önkéntes valorizált' 
jának megengedését, mert nem minden társ« 
ság vau egyformán abban a helyzetben, hóit 
önként 1929 december 31-ig lebonyolítsa - 
ötszázalékos valorizációt. Éppen a vezető ú- 
tézetek jelentették ki, hogy ők nincsenek at­
ban a helyzetben, hogy ilyen megoldást 
tolhassanak.

A pénzügyminiszter ezek után súlyos ----- 
mában van. Mert ha nem járul hozzá az 
ként valorizálást kiváltó társaságok kérésé 
kihívja maga ellen a biztosítottak hatalmas 
megéltek jogos felháborodását, viszont a 
sik oldalon hatalmas társaságokkal es 
leszky Jánossal, mint az Első Magva, c 
kével áll szemben. A biztosítottak tömeg, 
az az érdeke, hogy a néntügyminisztt r az 
kent valorizáló társaságok kívánságai 
sitse. Így legalább az 565.000 biztos,t<m 
klntélycs tábora jut rövidesen némi karl ‘ 
hoz, mig ha elodázzák ezt a megöl as,
beláthatatlan ideig várhatnak, hogy ara ^
lékben befizetett pénzük huszadrészét 
kapják.

it>*
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iMIREKrJ
Szerencse a szerelemben

Legelőször tegnap vettünk észre valami 
gyanúsat Ilona viselkedésén. A gyanuok öt tá­
nyér és a hozzávaló sütemények végpusztulása 
volt. Ilonának, mikor később oly tragikus vé­
get ért tálcával belépett a szobába, feltűnően 
reszketett a keze.
_Jesszus!__ sikoltotta el magát a zuhanás

pillanatában és utána kapott a lekváros pis­
kótának. Azután rezignált megadással látott 
hozzá a cserepek összeszedéséhez. Ez volt az 
egyik- De különben is nem ismertünk rá a 
szobalányra. Először is takarítás közben min­
dig szomorúbb nótákat eresztett szárnyra. — 
Mert nem szabad elfelejteni: Ilona érzéke­
nyen tudta rezegtetni hangját és például tö­
rül getés közben egész elfogadhatóan szokta 
többizben elzengeni az „Idesanyám, ha be- 
gyün. ha begyün” kezdetű nótát, miközben 
duhaj jókedvvel paskolta a vizet.

Hona tehát mindig szomorúbb nótákra tért 
át. Amikor aztán a „Jaj, de boldogtalan az a 
lány, aki hisz a legénynek, igaz-e babám" 
végződésűnél tartott, mindannyian tudtuk, 
hogy saját egyéni bánatot rejteget a köténye 
alatt.

_ Ilona szerelmes — volt az általános vé­
lemény.

Az események pedig a napnál fényesebben 
igazolták ezt a feltevést. Ilona igenis sze­
relmes volt, olyan szerelmes, amilyen csak 
egy háztartásbeli lehet. A szerencsés kópét 
Janinak hívták, amit akkor tudtunk meg, ami­
kor vasárnaponként délután hat óra tájban el­
nyújtott éles füttyszó szokott elhangzani a 
kapunk alatt. Ilona ilyenkor feltűnően nyug­
talanul viselkedett. Sebtiben magára kapta a 
kendőjét és kijelentette, hogy neki sürgősen 
ötért szegfűszeget kell hoznia a fűszerestől.

Egy ideig így ment, Ilona néha feltűnő jó­
kedvet árult el, olykor pedig a háztartási 
eszközök aggasztó törékenysége árulta el, 
hogy Jani körül valami nem megy rendben.

Egy napon kisirt szemmel állított be a szo­
bába. Szegény, nagyon rosszul nézett ki már 
napok óta és délutánonként már a szomorú 
fűzről és temetőről szokott énekelni.
_ Ha volna szives a nagysága öt pengőt. . .
_ Minek magának az öt pengő — csodál­

koztunk egyhangúlag. Tényleg különösnek 
hangzott Ilona szájából ez a kívánság.

_ Hát. . . Jani! _ pityeredéit el keserve-

_ Mi van a Janival?
_ Elment. Tegnap már nem is volt künn

a ligetben.
Hát ez tényleg szomorú. De még mindig 

rejtély maradt a pénz hovaforditandósága.
_ Este jön a cigányasszony. Az kiássa a

szerencsémet _ vallotta be szemlesütve.
Megpróbáltuk lebeszélni a mindenre elszánt 

szerelmest, babonáról, butaságról tartottunk 
neki magyarázatot. De nem lehetett lebeszél­
ni róla.

Megkapta az öt pengőt, mire láthatólag 
megkönnyebbült . Van igy az életben néha. 
hogy pusztító válságot old egyszerre a pénz.

Konyhánk ábrándozója a következő napok­
ban ismét boldog volt. Mint később megtud­
tuk, nem azért, mintha a Jani kijelentette 
volna, hogy nem gilt az egész és ásó-kapa vá­
lassza el őket egymástól ezentúl. Erről szó 
sem volt, ellenben a szerencse ki volt ásva és 
Ilonának ez elég volt.

_ Mi történt a pénzzel? — kérdezték tőle
másnap.
_ Odaadtam a Rozinak. Tegnap ásta ki.

Mit?
Ilyen elbámulást még nem láttán, mint ami 

erre kiült az Ilona arcára.
_ Hát a szerencsét! — és egy kis fölény

rezgeti a hangjában. Fenét se tud ahoz a ka­
bátos ember __ gondolta magában, de azért
jóakaratu magyarázatba fogott, úgy mondta 
fel, mint a Miatyánkot.

— Éjféli harangozáskor, rühes macska hang­
ja mellett, de csak ha holdtölte van, akkor 
gyün ki. Tegnap kigyütt.

Tényleg kigyütt. Ilona megmutatta. Nyisz- 
lett, formátlan ólomdarab volt. olyanféle. 
amilyent Luca napkor szoktak olvasztani.

— Mi ez?
— Hát... a szerencse.
Ilonának igaza van, a szerencse mindig az, 

amit mi látunk annak. Ő legalább megszoron­
gathatja, kedvére beszélhet hozzá, kapacitál­
hatja, ahogyan csak kedve tartja. Hiszen ott 
van a kezében, el nem engedné a félvilágért 
sem. Tisztességgel. becsülettel vette magának.

De Jani azóta se jött vissza. Mégis Ilona 
mindig vidámabb nótákat zengedez. ö tudja, 
miért.

— Izraelita istentiszteletek. Pénteken 
reggel 6 óra 30 perckor, este 0 óra 20 
Perckor, szombaton reggel 7 órakor.
Délelőtt 10 óra 30 perckor, délután 5

A városi tanács tagjai szerint a debre­
ceni mozik tűzveszélyesek és piszkosak

lett pedig az oldalkijáratok be vannakA debreceni mozik tűzbiztonságáról 
érdekes vita folyt ma a városi tanács­
ban. A tanyai iskolákban ugyanis mozi­
előadásokat tartanak s ezzel kapcsola­
tosan dr. Vass Károly tanácsnok fel­
hívta a figyelmet arra, hogy

a tűzbiztonsági intézkedéseket na­
gyon szigorúan kell foganatosítani, 
hogy meg ne ismétlődjék a solti 

katasztrófa Debrecenben.
Zöld József tanácsnok szerint nem 

ártana fokozottabban vigyázni a tűz­
biztonságra a debreceni moziknál sem. 
Nézete szerint

valamennyi debreceni mozi kiselth- 
nagyobh mértékben veszélyes,

a Vigszinház-moziban például kevés a 
lejárat és a meglevők szükek is, amcl-

zarva.
Vass Károly dr. tanácsnok kijelen­

tette, hogy ü ugyan nem szokott moziba 
járni, de annyit mondhat, hogy a deb­
receni mozikkal nincs baj a tűzbizton­
ság miatt. Inkább az a baj, hogy 

nagyon piszkosak.
Zöld József tanácsok ezzel szemben 

is fentartotta a maga véleményét a deb­
receni mozik tűzvészéivességéről s rá­
mutatott arra, hogy az Apolló-mozi 
emeleti feljárói például nagy mérték­
ben tűzveszélyesek, annyira szűkük és 
annyira kevés a közönség szamára a 
két feljáró.

Erre már Vass Károly tanácsnok sem 
tudott mit válaszolni s igy a vita abban 
maradt.

Eddig 2379 kerékpárt láttak el 
rendszámmal Debrecenben

Tudvalévőén Debrecen területére u rendőr­
ség elrendelte a kerékpárok lajstromozását és 
rendszámmal való ellátását. A inai napig a 
rendőrségen 2379 kerékpárt jelentettek be és 
láttak cl rendszámmal. A rendőrség intézke­
dése szerint csak a hét három napián, kizá­
rólag vsak szerda, csütörtök és pénteki napo­
kon déli 1 és 2 óra között lehet bejelenteni a 
kerékpárokat, az !. emelet 66. számú 1 szobá­
jában, a közigazgatási ügyosztályon. A jelent­
kezésnek, illetve a rendszámkérésnek ugyan­
azok a módozatai és az ekörül követendő el­
járás az, mint a jelentkezések első idejében 
voltak. A gépet nem kell felvinni, hogyha a 
bejelentő tudja a gépnek típusát, csakis abban 
az esetben, ha ezzel nincs tisztában, akkor 
mutatja ott he.

Sok panasz érkezik a kerékpárosok ellen 
azért, hogy egyes fontosabb előirt szabályt

egyáltalán nein tartanak be. Az illetékes ügy­
osztályon nyert értesítés alapján iezúttal is fel­
hívjuk a biciklisták figyelmét arra, hogy bi­
ciklizés közben a legszigorúbban kerüljék a 
dohányzást, mert ez elsősorban is egészség­
telen, tiltott és a közlekedést nagyban veszé­
lyezteti. Tudniillik, a dohányzás úgy veszé­
lyes a közlekedésre, hogy a bicikli vezető nem 
tudja biztos kézzel fogni a kormányt, fiist, 
vagy hamu csapódhetik a szemébe, a látást 
rövid időre elveszti és pár pillanat alatt kész 
lehet a karambol, vagy baleset. A másik fon­
tos szabály, a biciklista kézben ne tartson cso­
magot biciklizés közben. Csak olyan csoma­
got vigyen, amelyet a biciklire rá tud erősí­
teni. Hogy ez is mennyire célszerű és fontos, 
azt bővebben kifejteni nem kell. Sokan nin­
csenek tisztában azzal, hogy a járdán nem 
szabad tolni a gépet.

A Török Bálint cserkészcsapat 
első kirándulása

Az ipariskolában ünnep előestéién nagy sür­
gés-forgással gyülekezett a csapat, bogy a 
tornateremben hajnali két óráig álomra hajtsa 
fejét. Kilenc órakor teljes esem! és sötétség 
lett a helyiségben és pár perc mniVa hallani 
lehetett a link egyenletes lélekzésct; mindenki 
aludt. Az őrszem két óra előtt öt perccel fel­
kelésre adott jelt, mire mosakodás, csomagolás 
következett és két óra ötven perckor mir a 
részükre kijelölt helyen iiltek a szerencsi vo­
natban. Pár perc múlva érkezett meg dr. (itt- 
lyiís István szervező bizottsági elnök kis leá­
nyával. Bábuval, kiket a csapat feszes vigyázz 
állásban fogadott. A kirándulást vezető cser­
késztiszt ezután kiadta utasításait, majd indu­
láskor felharsant a cserkészinduló, amit több 
szép dal és megbeszélés követett. Nyíregyhá­
zán áthaladva, megváltozott a hangulat, mert 
ismeretlen vidék tárult a fiuk ele, ezért meg­
kezdődött a jegyzetirás, ki lát többet, ki je­
gyez pontosabban. Már elhalt a unta, nincs 
kacagás, mindenki csupa szem. Általános nagy 
érdeklődés a vidék iránt, mindenki az abla­
kokhoz törekszik, úgy, hogy Tokaj előtt né­
hány fiúnak engedélyt kellett adni, hogy a 
perrónról szemlélődhessenek.

A gyönyörű napsütésben fenségesen kibon­
takozó táj annyira megragadta az Alföld 
gyermekeit, hogy a szerencsi kiszállás szinte 
lehangolta egy pillanatra a fiukat Szerencs

és este 7 óra 5 perckor. Hétköznapokon I 
mindkét templomban reggel 6 óra 30 
perekor és este 6 óra 35 perckor. A ! 
Kápolnási-uccai templomban szerdán, 
csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 
15 perckor. Az elnökség.

Borsos József tb. tanácsnok haza­
érkezett Amerikából. Borsos József tb. 
tanácsnok, aki dr. Vásáry István főjegy­
zővel együtt képviselte Debrecent az 
amerikai Kossuth-szobor leleplezésen, 
tegnap este hazaérkezett Debrecenbe. 
Borsos tb. tanácsnok ma már résztvett 
a városi tanács illésén, ahol örömmel 
üdvözölték.

Meghívó. A DM VE gazdasági bi­
zottsága ma este 7 órakor az egyesület 
club helyiségében igen fontos ügyben 
ülést tart, amelyre a t. bizottsági tago
kát ezúton hívja meg a vezetőség.

főuccáján haladva, a cukorgyár hatalmas épü­
letei keltették fel újból a figyelmet, melyekről 
dr Gulyás István igazgató informálta a bu­
kat. lépésről-lépésre előadva a cukorgyártás 
minden fázisát, kiemelve a gyár gazdasági 
fontosságát.

Itt érték el az 1556-ik évben várrá alakított 
román stílben épült bencés apátsági kolostort, 
melyet 1583-ban Rudolf király Rdkóczy Zsig- 
mondnak zálogba adott. X Rákóczyak után 
több főúri paládnak volt birtoka ez a ma is 
gyönyörű karban tartott varkert és kastély, 
amely jelenleg Szirmai Sándor gróf tulajdona, 
ahol Bodnár Lajos zenetanár, cserkesztiszt 
több felvételt eszközölt.

Nehéz volt a várkert és ódon falak köz ill a 
fiukat az állomásra vinni, mert az itt látottak 
lekötötték összes figyelmüket. A vonat tartóz 
kodási idejét igy felhasználva, tapasztalataik 
gyarapítására folytatják Htjukat Miskolc felé, 
ahova tíz órakor érkezek meg Itt a csapat 
vezető cserészeket kapott, akik a szállásra 
menetelés közben megmutogatták a fontosabb 
középületeket. Le i k d is után ki-ki íelekczel 
szerint istentiszteletre ment, amelynek végez­
tével ebédfőzés következet. Több bográcsban 
főtt az izes étel, bár a legnagyobb bo8r.itsbnn 
a? idő rövidsége mhttt nem főtt meg teljesen 
mégis a legvidámabb hang hatban indult útnak 
a cápát Diósgyőr felé.

Gyula napja Debrecenben. Deb­
recenben tegnap számos Gyulát üdvö­
zöltek. Lánezy Gyula pénzügy igazgató 
előtt Radetzky pénzügy igazgatóhelyet­
tes vezetésével tisztelgett a pénzügy­
igazgatóság tisztikara és jókivánatukat 
fejezték ki. Sokan keresték fel Némethy 
Gyula testnevelési vezető főoktatót a 
városházán levő hivatalában. A debre­
ceni rendőrtestületnél több Gyulát ün­
nepeltek. A kapitányságnál testületiké 
tisztelegtek Dorubszky Gyula tanács is.
.1 kapitányság helyettes vezetője előtt 
Dr. Vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány 
bűnügyi osztályvezetőt és Szabó Gyula 
rendőrkapitányt a testület tagjain kiviil 
is szám a son üdvözölték. Az elnöki ősz 
tálvon Szekeres Gyulának, a detektív 
testületnél pedig Vargha Gyula csoport 
vezetőnek kívántak minden jót. Meleg

ünneplésben részesült Szigethv Gyula 
nyomdatulajdonos is. A kerület központi 
hivatalánál Gábor Gyula számvevőségi 
tanácsost, Bercgszászy Gyula rendőr- 
felügyelőt, ifj. Lánezy Gyula rendőr- 
tisztviselőt és Bankó Gyulát gratuláltak 
meg.

Előadás az ügyvédi kamarában.
A debreceni ügyvédi kamara felkérésé­
re dr. Ktincz Ödön budapesti egyetemi 
nyílv. rendes tanár a magyar hiteljog 
egyik legaktuálisabb, a jogrendszerben 
ismeretlen, de a közeljövőben minden 
valószínűség szerint törvényhozás elé 
kerülő kérdésről a korlátolt felelősségű 
társaságról e hó 14-én délután 6 óra­
kor a vármegyeháza dísztermében elő­
adást tart. Az előadás iránt rendkívül 
nagy az érdeklődés úgy jogászi, mint 
pénzügyi és kereskedői körökben is.

Köszönetnyilvánítás. Mindama ro­
konok, jóbarátok és jóismerősök, akik 
felejthetetlen férjem, illetve édesapánk 
Hoffmann Sándor temetésén megjelen­
tek s ezáltal, valamint részvétnyilvá- 
nitásukkal soha el nem múló fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek, fogadják 
őszinte köszönetiinket. A gyászoló 
család.

— 150 padot rendel a város a Nagy­
erdőre. Debrecen város költségvetésé­
ben az idén 150 uj pad felállítására vet­
tek fel fedezetet. A padok elkészítésére 
kiirt versenytárgyaláson beérkezett 
ajánlatok felett most döntött a városi 
tanács. A döntés szerint a padok beton­
anyagát Kubinyi Lajostól, a faanyagot 
pedig Gyöngyössy Jánostól rendelik 
meg, mint legolcsóbb ajánlattevőktől. A 
150 uj padot pár hét alatt felállítják a 
Nagyerdőn és a parkokban.

Felülvizsgálják a hadirokkantakat.
A rokkantságról szóló törvény szerint 
a hadirokkantakat minden harmadik 
évben felül kell vizsgálni s a vizsgálat 
alkalmával kell a rokkantság fokát 
újra megállapítani. Legutóbb 1925-ben 
volt felülvizsgálat, a legközelebbit pe­
dig a folyó év tavaszán tartják. Pontos 
időpontot még nem tud a kultuszügy­
osztály, minden pillanatban várjuk 
azonban a minisztérium idevonatkozó 
rendelkezését. Mint értesülünk a felül­
vizsgálatra már minden előkészület 
megtörtént. Ajánlatos, hogy az érdekelt 
rokkantak a legutóbbi felülvizsgálat 
óta történt lakásváltozásukat bejelent­
sék a kulturügyosztályon, hogy pontos 
lakcím alapján a felülvizsgálat idejéről 
nyomban tudomást szerezhessenek. A 
felülvizsgálatról ugyanis idézővel fog­
nak minden hadirokkantat értesíteni. A 
felülvizsgálat alatt kell jelentkezniük 
azoknak is, akik megfelelő indokok 
alapján a hadirokkantak kötelékébe való 
felvételüket akarják kérelmezni. Érte­
sülésünk szerint kb. 400-ra rúg az 
utóbbiak száma, mig a nyilvántartóba 
felvetteké meghaladja az ezret.

ílheumatizinus
ellen használja a kitü­
nően bevált
Aspirin- 

iabletiáka t
A fájd testrészt ezenfelül 
dörzsölje be a szintén 
jól ismert
Spirosal-oldattai
mely mélyen behatol a 
betegség fész­
kébe és hama­
rosan enyhü­
lést hoz.
Minden gyógy­
szertárban kap­
hatók. Ügyel­
lünk mindig 
az eredeti j
„ítoy«*"-CSO.
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Szakosztályi ülés. A kőművesmes­
terek szakosztálya ma. pénteken este 6 
órakor az ipartestületben ülést tart. 
Tárgy: Néhai Sóvágó József kartárs 
ipái jogosítványa tárgyában — az építő­
mesterek által kibocsátott — nyilatko­
zat és több, igen fontos ügy. Tekintettel 
tehát a tárgyak fontosságára, a tagok 
teljes számit megjelenését ezúton kéri a 
szakosztály elnöksége.

— Eltört az álkulcs — meghiúsult a 
betörés. Csütörtökre virradó éjszaka a 
Piac ticcai 51. számú röfös üzletbe be­
akartak törni, de az álkulcs beletört a 
zárba és a betörés nem sikerült. A be­
törési kísérletet reggel vették észre, la­
katost hivattak, aki a zárt kinyitotta. A 
rendőrségen feljelentést tettek, a nyo­
mozás megindult a betörők kézrekerité- 
sére.

— Cirkusz Debrecenben. A városi 
tanács csütörtöki ülésén engedélyt adott 
a Donnert-cirkusznak arra, hogy a 
Széchenyi ucca végén levő térségen tiz 
napig előadásokat tarthasson.

— Arany Bika szálloda félemeletén 
udvarra néző helyiségek irodák céljaira 
kiadók. Értekezni leltet a félemelet 15. 
sz. helyiségben.

Manowarda bécsi operaénekes hangver­
senye április 13-án este télnyolc órakor. Zene­
kedvelők utolsó bérlet. Jegyek Méliusz és 
Arany Bika.

— Eredeti angol szöveteim a tavaszi 
idényre nagy választékban megérkeztek. 
Feldheim Dezső, Piac 67.

— Stäuber Julia kalapszalonja Piac uc­
ca 47., az udvarban. Legszebb modell- 
különlegesaégek meglepő olcsó árban 
kaphatók.

— Harkányi szobrász Piac ucca 83. Sír­
köveket művészi kivitelben legjutányosabban 
készít.

— A valorizációs törvény hiteles szö­
vege a miniszteri indokolással, — meg­
jelent és kapható Hegedűs és Sándor R. 
T. könyvkereskedésében. Telefon 54.
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Pénteken este indul a Bocskay
Szombathelyre

A vasárnapi Bocskay—Sabaria mér­
kőzés a forduló legizgalmasabb küzdel­
mét Ígéri és Debrecenben uton-utfélen 
csak erről beszélnek a sportemberek. A 
nagy távolság ellenére sokan kisérik cl 
Debrecenből a csapatot Szombathelyre 
és valószínűleg autóbusz fogja szállítani 
a debreceni drukkereket.

A Bocskay csapata pénteken éjjel 
órakor indul Debrecenből és a játékosok 
Budapestig hálókocsin teszik meg az 
utat, onnan pedig gyorsvonaton folytat 
ják tovább Szombathelyig.

Érdekes jelenség, hogy Debrecenben 
mindenki a Bocskay győzelmét várja és 
nem méltatják figyelemre sem a Sa 
baria húsvéti jó eredményeit, sem pe­
dig az idegen környezetet és a szom 
bathelvi pályát. Az optimizmus nem 
indokolatlan, mert a Bocskay formája 
és a játékosok kondíciója valóban re­
ményteljes, nyílt kérdés azonban, hogy 
a balszerencse nem fog-e ismét a Bocs 
kay mellé szegődni. Mi azt hisszük, 
hogy a pech-szeria elmúlt, a balszeren 
cse kitombolta magát és a március 
25-én megindult győzelmi sorozatot a 
Sabaria sem fogja tudni feltartóztatni.

Vége a bírák önkényének
Sok panasz volt az utóbbi időkben 

a bírák ellen és ha a Bocskay megesi 
nálná a mérkőzéseit vezető bírák bru­
tális hibáinak mérlegét, nagyon szo­
morú eredmény jönne ki. Vicenik, Szél, 
Schissler stb. voltak a Bocskay őran­
gyalai, akik vigyáztak, nehogy a Bocs- 
kay pontot szerezzen. Most azonban a 
hi rák eldorádójának is vége szakad, 
mert a Futballbirák Testületé teljesen 
nj alapokra fektette a működő futball­
birák ellenőrzését. Már tavaly lefektette 
az ellenőrzés alapelveit, februárban pe­
dig megalakította az ellenőrző bizottsá­
got. A bizottság rögtön kiküldötte az 
ellenőröket és tegnap ült össze először, 
hogy a másfél hónapon keresztül vég­
zett ellenőrző munka adatait feldol­
gozza. ........................

Éppen ideje volt. A mérkőzéseken né­
hány dicséretes kivétellel nagy hibákat 
követtek el a működő futballbirák és

különösen a legutolsó bajnoki és a most 
lezajlott húsvéti scrlegmérkőzcsekcn 
gyiiiumlctt fel sok panasz .

Az. ellenőrző bizottság alapos biralat 
alá vette a beérkezett ellenőrző jelenté­
seket és mindjárt első alkalommal rend­
kívül szigorú Ítéletet hozott

Két íutballbirót a szezon végéig 
felfüggesztett profimérközések ve­
zetésétől, három bírót pedig egy- 
egy hónapra zárt ki az elsöosztályu 

profimérközések vezetéséből.
A bizottságot Ítélkezésében elsősor­

ban az a cél vezette, hogy kiirtsa az 
úgynevezett „mérlegelő" bíráskodást, 
amely nem mindig a szabályok szerint 
hanem a mérkőzésen adódott helyzet, 
vagy a csapatok szerint hozta meg Ítél­
kezését.

A bizottság úgy határozott, hogy 
a felfüggesztett hirak nevét nem 

hozza nyilvánosságra.
mert nem célja őket pellengérre állí­
tani. de másrészt ezek az intézkedések 
nem fegyelmi jellegűek, hanem inkább 
belső javító célzatuk van s a célt nem 
érné ei, ha a bírák neveit nyilvánosságra 
hoznák.

A rossz bíráskodásoknak emellett a 
bizottság felfogása szerint nagyrészben 
njaguk az egyesületek is okai, mert 
egyes bírók ellen már a mérkőzés chief 
is olyan hangulatot keltenek, ami az­
után őket akaratlanul is befolyásolja 
működésükben. Azt is megállapította a 
bizottság, hogy igen sok panasz alap­
talan és sokszor olyanért is szidják a 
bírót, amit a szabályok szellemében ítélt 
meg.

Az ellenőrző bizottság tovább foly­
tatja rendcsináló munkáját, de 

a Birótestületben meg vannak győ­
ződve arról, hogy már a mostani 
szigorú büntetések is javító hatás­

sal lesznek, 
nem lesz szükséges erélyesebb eszkö­
zökhöz nyúlni. Ha ez nem használ, a bi­
zottság el van határozva arra, hogy a 
lefokozást is gyakorolni fogja. Már most 
is felvetődött egyik bíróval szemben a 
lefokozásnak a kérdése, egyelőre azon­
ban a bizottság nem akart a végső esz­
közökhöz nyúlni, ha azonban erre szük­
ség lesz, haladék nélkül ezt is igénybe 
fogja venni.

A MASz keleti kerülete atlétikai ver­
senye vasárnap délután fél 3 órai kez­
dettel lesz az egyetemi sporttelepen. 
Senior számok: 15 km.-es kerületi sik­
lató bajnokság. 200 és 3000 m.-cs síkfu­
tás, 800 m.-es sikfutó és 100x200x300x 
400 m.-es stafétafutás előverseny, suly- 
lökés, előverseny, gerelyvetés. Ifjúsági 
számok: 100 m.-es síkfutás, 500 m.-es 
síkfutás előverseny. 3000 m.-es sík­
futás. 400x200x200x800 méteres staféta­
futás, 110 m.-es gátfutás, diszkoszvetés, 
magasugrás helyből. Levente számok: 
100 és 1000 m.-es síkfutás, magasugrás 
és sulvlökés. Nevezések április 13-án 
délután 5 óráig Vizelv Kálmán kér. elő­
adóhoz küldendők. Nevezési dij nincs.

Vasárnapi birókiildés: KSL—DKASE 
Kisvárda, délután 4. Kerekes Géza. Ny. 
TVE—DLAC NyKISE pálya fél 3, Biró; 
Nagy Dániel. Matárbiró Földes Miklós. 
NyKISE—DVSC NyKISE pálya fél 5, 
Biró Budapestről. Határbiró Machó Fe­
renc és Hajdú Dezső. BIJSE—DM VE 
Berettyóújfalu fél 4. Biró Zoltán. Ny. 
ÖTSE DTE, Szentkirályi László. TTE 
—P. Máv. Törökszentmiklós délután 4. 
Biró dr. Cs. Nagy. ^ ^
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33.68. Október 31.02, 30.90, 94, 31.00, 
04, 02, zárlat 31.02—04. Rozs: Május 
31.90, 92, zárlat 31.84 31.88. Október:
26.30, 26. 24, 20. 28, 32, zárlat 26.26—
26.30. Tengeri: Május 27.60, 68, zárlat 
27.66—68, Julius 28.44.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 33.55 - 80, 78 kg.
33.95- 34.15, 79 kg. 34.25—45, 80 kg. 
34.40 55, felsőtiszai 77 kg. 33.45 70,78
kg. 33.85—34.05, 79 kg. 34.15 -35, 80 kg. 
34.30 34.45. Pestvidéki rozs 31.25
31.35, egyéb 31.10 31.25. — Takarmány
árpa I. 30.50-—31.00, II. 30—30.20. 
Tiszai tengeri 27.65—27.90, egyéb 27 
27.25. - Zab I. 33—33.25. II. 32.75—33. 
Lóheremag 135—145.

A valutaárfolyamok.
Budapest, április 12. Angol font 

27.90 28.05. Belga frank 79.80—80.10.
Cseh korona 16.91- 16.98. Dinár 9.96- 
10.06. Dollár 570.10—572.10. Francia 
frank 22.50—22.70. Lei 3.56—3.62. Lira 
30.40—30.60. Német márka 136.60 
137.10. Osztrák schilling 80.35—80.70. 
Svájci frank 110—110.40.

Vágómarhavásár: Budapestről jelentik. 
Felhajtás 660. Árak : Tehén jobb 98 100,
kiv. 108, köz. 66—76; gyenge 54 64;
növendék 64 90; kicsontozni való 30—
48.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről 
jelentik : Könnyű 142—54, közepes 154 
62, nehéz 166—170.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MOSORi

PÉNTEK féláru tisztviselő-est: Ci­
gánykirály.

SZOMBAT délután fél 4-kor: Ezer­
egyéjszaka, vagy Alaclin csodalámpája. 
Gyermekelőadás. Olcsó helyárak.

SZOMBAT este : Az elvált asszony. 
C) bérlet.

VASÁRNAP délután: Golem. 
VASÁRNAP este: Az elvált asszony. 
HÉTFŐ A) bérlet: Az elvált asszony. 
KEDD B) bérlet: Az elvált asszony. 
SZERDA délután 3-kor: Ifjúsági elő­

adás !
SZERDA este C) bérletben: Krétakör. 

A Nemzeti Színház újdonsága. Bemutató 
CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: Ifjúsági 

előadás!
CSÜTÖRTÖK este A) bérletben: 

Krétakör.
PÉNTEK B) bérletben: Krétakör.

A IZINHAXt IRODA

A terménytőzsde.
Budapest, április 12. A budapesti 

gabonapiacon magas árfolyamok meleltt 
indult az üzlet, amire nézve legjellem­
zőbb, hogy a májusi búza 33.76-ra emel­
kedett, az októberi búza pedig meghalad­
ta a 31 pengős árnivót is. Lényegesen ma­
gasabb árakat követeltek a készáruvásá­
ron is, ahol a búza 15, a rozs 10, a tengeri 
pedig 15—20 fillérrel drágult. Az igazi 
szenzáció azonban a zabüzletben jelentke­
zett. A zab ára szinte hihetetlen mérték­
ben drágult, amennyiben az árjegyző bi­
zottság 50—75 fillérrel emelte az árát 
Ezzel az elsőrendű zab elérte a 33.25 pen­
gős árnivót. A lisztüzlet tartott irány­
zatú volt.

A határidőüzlet előfordult kötései: Bú­
za: Május 33.70. 76, 60. 68, zárlat 33.66

hírei
ROQA O

figyelmeztetés. Mától kezdve az esti elő 
adások pontban S órakor kezdődnek!

Ma, bérletszünetben tisztviselő-est keretében 
Cigánykirály. Elek Ica, Torma Guszti. Feren- 
czy Marian, Halasiné, Bihari, Fiilöp, Autók, 
Rajz János és Szigeti fellépnek a Cigányki­
rály ma esti, 3 órakor kezdődő előadásán!

Holnap, szombaton két előadás. Délután fél 
4-kor: Ezeregyéi, vagy: Aladin csodaldmpdia. 
Tündérrege 7 képben, tizenegyéi holnap dél­
utáni előadásán nagyszerű szerepeket játsza­
nak: Herman Manci, Bárdi Teréz, Turbók 
Rózsi, Szathmáry Margit, Autók Ferenc, Szi- 
gethy Andor, Fiilöp Sándor, Raiz János, Szi­
geti Jenő. Olcsó jegyet árusít a pénztár a 
gyermekeknek a holnap délutáni előadásra!

Holnap, szombaton este 8 órakor C) bérlet­
ben : Az elvált asszony, Fali Len világhírű 
operettje. Elvált asszony ragyogó előadás 
lesz. Ja na asszonyt Elek Ica kreálja, Qonda 
temperamentumos alakját a népszerű Feren- 
czy Marian viszi színpadra, Karéi elegáns sze­
repében a széphangu Autók fogja meghódítani 
a nőket, a halászpár: Torma Guszti és Rajz 
János lesz. Kedves figurát hoz színpadra Szi- 
gethy Andor, mint az elvált asszony kikapós 
apja, inig Fiilöp Sándor mint hálókocsiellenőr 
kacagtatja meg a publikumot. A törvényszéki 
elnököt Szigeti lenő adja. Elvált asszony Re­
mete pompás rendezésében, Szathmáry kar­
nagy vezényletével holnap este kerül felújí­
tásra. Elvált asszony előadására tömegesen 
váltják a jegyeket. Az előjelek szerint telt há­
zak fognak lapulni e világhírű operett pom­
pás előadásának! Árkon át, bokron át... ref- 
rénü dalt Ferenczy Marian és Fülöp Sándor 
éneklik az Elvált asszony holnapi röprizén!

Vasárnap délután fél 4-kor olcsó helyárak­
kal • Golem. Bihari Sándor Golem címszerepé­
ben vasárnap délután! Tímár Ma és Ferenczy 
Marian a Golem holnapi előadásán fellépnek. 
Fiilöp Sándor. Szigethy Andor, Szigeti Jenő, 
Rajz János és Antók Ferenc nagyszerű sze- 
-cj'eket játszanak .i Golem vasárnap délutáni 
előadásán!

Jön': krétakör1 Jön: Krétakör! Jön: Kreta 
kör! A hudapetsi Nemzeti Színház idei sláger- 
darabja, a kínai tárgyú Krétakö-, Klabund \i- 
lághirii darabja, mely a német színpadok után 
Budapesten óriási sikerrel kerül színre jövő 
szerdán, április 18-án este Herman Manci fő­
szereplésével kerül bemutatásra a Csokouai- 
szinliázban!Krétakör szenzáció lesz! Krétakör 
rendezője: Forgács Sándor. Krétakör szerep­
lői: Herman Manci, Halasi Mariska, Halasiné, 
Kondrát Ilona, Rajz Ferenc, Szirmai, Szigeti 
Jenő, Raiz táltos, Mihályi, Virágháthy, László 
Gyula.

MOZI

Péntek — Szombat — Vasárnap
VÍGSZÍNHÁZ

Világfilm !
A Tltanh tengerjáró katasztrófáját bemutató film !

TITANIC
Egy v.agyretfcrő férfi -'s egy külvárost leány sze­

relme 10 felvonásban 
A tószerepekben :

Qeerge O Brian és Virginia Valii
Megelőzik:

Fox Híradó, Az asatrék A pók természeti fel­
vételek és Klkl mint tűzoltó bohózat.

APOLLÓ

Viláfjattrakció !
LIANE HAID FILM !

A bucsukeringő
Egy iitirelmes pár viszontagságai 8 felvonásban 

A tárfl főszerepben : Willy Frlteoh 
Megelőzik:

Bízzon Az Téren és Tinta Matyi a ligetben
bohózatok

URÁNIA

Szombattól
Kizárólag csak telnóttekaek!

Világaítrakció !
MACISTE Á POKOLBAN

löt,DÖOÖK A FÖLDÖN)
Mlrákulnm kél részben 10 felvonásban

I. rész : A lélekkelé»*. II. rész : Zendülés a 
pokolban

Megelőzi egy kétfelvonisos amerikai bohózat
Figyelmeztetés I Az előadások április hó 16-lél. 
héttőtől, hétköznapokon 7 és 9, vasárnaponként 5; 

7 és 9 órakor kezdődnek

METEORBAN szombaton: LENGYELVÉR. 
Regényes történet, 2 rész egyszerre. Bojda 
Juci, Petrovich Szvetiszláv és Lőtt llával a fő­
szerepben. Előadások: 7 és 9 órakor.

METEORBAN vasárnap: HARC A FENE­
VADAKKAL, vagy (Gorilla-vadászat). Ben 
Burbridgc expediciós csodatilmje. És ,,A testőr“ 
vigiátékattrakció 8 felvonásban. Korda Mária 
és Alfréd Ábellel a főszerepben. Előadások: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

$
** legelsőbbrendfl, modem 

családi szállója az

István Király Szálloda
VI., Podinaniezky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dern berendezés, központi fűtés, aseleg- 

vizszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Vb. 466-1928. szám.

Árverési hirdetmény.
1038. évi Április 14. napjÁ

H»k délelőtt ÍO órakor Debrecenben, 
Szent Anna ucea 11. szám alatt, esetleg foly­
tatólag a járásbíróság 18 számú szobájában 
1420 pengőre becsült ingók, u. m. olaj fest­
mények, könyvek és bútorok bírót árverésen 
a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alil 18 
cladatnak az 1881. évi LX t.-a. 107. és 108 .1 
értelmében.

Dabreeen, 1928 március hó 22. napján.
Tihanyi Vilmos, 

bir. végrehajtó.

fölvesz
a

kiadó-
hivatal
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PadUbfeh
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben 

'nagyon olcsón kapható
CTPRIU festéküzletében Piac ucci- dicnil 10. Bikával szemben.

Molykár ellen
téli ruhák gondozását 
felelősséggel vállalom

Adler Jenő
Batthyány ucca 2. szám alatt.

fi«S«6
Henkos^
beimén 1/ vizel
mini ha esővíz,

volna

MEGJELENT $!| MEGJELENT
MINDEN KERESKEDŐNEK 

GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI 
II. X. <:AssoN:

KEHESSÜNK 
TO EBET 

MIN T EE)DIG!
most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő 
reszere. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a 
tiszta hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más 
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha­
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek 
olyan sok mindenfelére kell gondolnia, hogy 
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto- 
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők út­
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak. 
Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy 
vallaíat vezetője is. Napja egyik felét levele­
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le- 
het‘ h°ey =eész nap rohan, leveleket, távirato­
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és 
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be­
vethet növeli. Van cég, amelyik százezer pen­
gőt is vészit évente és ezt négy-öt éven át 
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez 
volna a dolgok természetes rendje. — 
ovendo boldogságunk nemzetünk holdo- 

gulasa is a haszon megnövekedésétől függ.
z a konyv az e,s°\ amely minden figyelmét 

me az egy kérdésre fordítja és sok üzletem­
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle­

gben a vagyon rovat túlnyomó legyen.
Bolti ára 6. pengd.

K pha ó: HEGEDŰS és SÁNDOR RT. 
fcottyvi.e, cmv <l séotn. Telefon 54.

Kemény viz a moeáat megdrágítja. 
Keményviz meggátolja a habképző­
dést ée a tlsztitóhatáat. Tegyen a 
mosóvízbe haaznáUt előtt egy pár 
marék Henko háztartási és mosó­
szódát, akkor lágy vízzel fog mosni.

F0? TI fiáxtoivtási es
a A vl im osós ifoser

Gyártják a PerMlmtwék

Üzletáthelyezési Megszűnik
__ . ... r . . a Piac ucca 12. szála Piac ucca 12. szám 

alatti fiőkfüzletem.
Raktáron levő összes női divat és rövid­
áru cikkeket mélyen leszállított árban áru 
sitom. Berendezés eladó részletekben is

Hj- Molnár Lukács.

Épületüvegezés és képkeretezési üz­
letemet Széchenyi ucca 60. sz. alól

: Halköz 4, szám alá helyeztem át.
I Telefon 16-98

^Grünfeld Lajos üveges.I

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor Bt. könyvnyomdája

Piac uoca 49 szém alatt

BERGÉRfes té k üzlet
uj helyiségében, Csapó u. 16.

- a me a s z ° k o 11 olcsó áron vásárolhat!

VACUUM benzintöltő
állomás

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
füszernagykereskedésében, Csapó uoca 16,

az udvarban.
Hegedűs és Sándor Rt.

könyvkereskedés

MEDGYASZAY lakatos1
DEBRECEN, ERZSÉBET U. 2fí

Vállal: f
épületvriaalöaokat, kerttése- 
ket, airrácaokat olcsó Árban.

Harisnyát, keztyöt, rövidáru cikket, szabókelléket
, legolcsóbban szerezhet be

SZABÓ SÁNDOR Ä BATTHYÁNY ü. 4
e°er' Olcsó szabott árak. 'Wu
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REGÉNY
Elinor Glyn:

ÖT ÉV MÚLVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géva.
Sabine egészen meg van törve folytatta a

cegne. Épp most jövök tőle. Nem tudja, maga
fog csinálni, en azonban sejtem. Vissza szándék-

Azt hTs c v Arranstounnak és ez lesz a legjobb.
" em’ Sab!ne mmdlg szerelmes volt belé és soha-

bor„CHóZféí,Vb na mle 3 Vál0perbe' ha llem lett volna 
oorzaszto féltékeny Daisy van der Hornra
itárw^enry uem fel!U’ igy tehát Moravia természetes, 
tárgyilagos hangon folytatta:
aek ha E1*CePzc,heti' mil.V különös jelleme vaíVSabine- 
egész id/* m°!;dom tnaganak, hogy benső barátságunk 
történetéül 3 , sohasem szó,t egy szót sem a maga
tudom!Sr" m°St' e'U magába zárt' ^m
Iák efeáf-ÍS mCgSZÓla,t de szavai lassan hagy-

obb módiáevnltahart 3 SfCgény kls leá"y és ennek leg- 
EhhJn •' gy teljesen eltemeti az egészet.

ki most isméte^In n,m-CS Ígaza válaszolt Moravia.

r.rrÄs-aÄ,Igára haevn? ^ m,a”dnak' Ezért nem 'karom most 
!V tartózFu* edes,barátom' anogy azt hiszem 
tLlne ró, 0 aT8, n° Utt vo,na Azt akarnám, ha 
lápon - lS C:i bclatna- h°gy sok szép dolog van a 

g°n es hogy nincs egyedül. 6
ÄnM-0n mn6hatOtta 3 hercegné kedvessége 

«beesve SMemdn1Sd?bbMn en'-Zte magat' kevésbbé két- 
üy igazi' ön főtáv,anak. mily édes es jó és

8 .=, onz(tlcn no, de Moravia fejét rázta.
itn oly borzas'1 tó1: tlSztá" az érdek vezérel, mert ma- 
llgetnii Ls3" vonzodom magához. Szeretem dé- 

a csekéi/5-, gyan ncvctctt- boldogan, hogy még 
«ekely s.kert ,s felmutathatta. Maga és Sa

e heti könyvujdonságai:
Pengő

Szalay László: Mihály bácsi ... 6.
(Szuhay Mihály öregbéres siró- 
nevetö magyaros történetei.'

H. G. Wells: A püspök lelke . . . 5.50
(Regény nagyon kevés szerelem­
mel a lelkiismeretűi és vallásról 
és az életnek igazi bonyodalmai­
ról.)

Vándor Iván: Sólyomház I.
Andrea szerencséje..................... 6.40

(A kiváló magyar Írónő legújabb 
szenzációs regénye.)

Krenedits:: Baromfitenyésztés . 4.20
(A baromfi céltudatos tenyészté­
se. okszerű táplálása, megfelelő 
hizlalása, betegségeinek leküzdése 
és a tojás eltartása.)

Osztrovszkyné: A szőlő és must. 5.60 
(A magyar szőlőtermelés válsá­
gának egyetlen megoldása a mo­
dern. legújabb irányú szőlő- és 
mustfeldolgozás. Minden szőlős­
gazdának ismerni kell ezeket az 
uj módszereket.)

Medveczky Bella: Mámor .... 7.50
(A jeles operaénekesnőnek szen­
zációkkal teljes regénye.)

E. Wallace: A titokzatos banda . 5.60
(Lehetetlen szabadulni Wallace 
izgató regényeinek varázsától.)

E. Wallace: A Polyontha titka. . . 4.
(Wallace egyik legizgalmasabb 
eseményü bűnügyi regénye.)

Komáromi: Szülőföldem szép ha­
tára..................................................... 5

(Szerelem-, derű-, szomorúság-, 
igaz érzésekkel teljes könyv.)

Dr. Pongrácz: Az örökösödési élj.
uj törvénye...................................... j,5Q

(Végrehajtási utasítással és ieev- 
zetekkel.'

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R T. 
könyvkereskedésében. Telefon: 54.

bine sohasem lettek volna igazán boldogok folytatta.
Maga túlságosan alárendelte magát neki Nos Mr 

Arranstoun nem tűrne semmi szeszélyt, ö bármely nőt 
engecelmessegre kenyszeritene, ha szükséges, nyers 
erővel is! Tökéletesen egymáshoz illenek. Csakhamar 
maga is be fogja látni ezt és nem fog tovább búsulni. 
Emlékszik, mikor Ebbsworthban ebédközben arról be- 
szeltunk, hogy a nőknek előbb-utóbb keresztül kell es- 
mok azon a stádiumon, amikor az erőt imádják a férfi­
ban es azt kívánják, hogy uralkodjanak rajtuk? Nos 
akk01 azt kérdeztem magamban, vájjon Sabine keresz­
tül esett-e mar rajta, de féltem, hogy megbántom ma­
gát, azért nem mondtam, hogy véleményem szerint 
meg nem.

Bár mondta volna! szólalt meg Henry.
De mégis nem. . . Kezdettől fogva elkerülhetetlen volt 
az egesz. most tisztán látom. Csak éppen ha korábban 
meg.udom Sabme-t fajdalomtól kímélhettem volna 
meg. De, hala Istennek, még nem késő.

Igen szólt Moravia. Nos, ha elérhetnek, 
hogy haladéktalanul jöjjön ide, akkor mindent meg­
magyaráznánk neki és rávennők, hogy táviratozzon 
azonnal ügyvedjeinek.

, Én mar táviratoztam neki. Azt hiszem, holnap 
reggel kilenckor itt lesz. d

Milyen nagyszerű! Magához méltó, Henry 
kid ton Moravia, felemelkedve térdeiről. De ne 
szóljunk Sabine-nek, hadd búslakodjék szobájában és 
erezze magat oly szerencsétlennek, ahogy megérdemli 
amiéit nem ismerte a saját szivét. Kedves ebédünk
?SZ egy“t* ' ' nern' az nem megy, maga és én külön 

erede unk itt, apa pedig Madame Imogennel foglalkoz­
óé lük Is.ten"ck' ebben a házban mindnyájan azt te-
Henrv' mZ “ en ncm hagyom el addig.
Henry, míg csak jo ejt nem kívánunk egymásnak. Nem 
torodom vele. kellek-e magának, vagy sem; gondjaimba 
fogadtam es azt kell tennie, amit én akarok!

Es Moravia ismét közelebb húzódott Henryhez és 
arcat meHere heiyezte, hogy lágy. sötét haja érintette 
a férfi arcat. A vigasz nagy hullámai érték Henryt Ez
öt és biz’íoshótf 6Setre SZCrCtÍ ÖL Igy "Íra átkarolta 

, , ° ta’ hogy ‘gems kell neki és hogy ö an-
gyal stb. Midőn pedig a hercegné megengedte neki 
Hogy szobájába menjen és ebédhez öltözzik szokott 
magatartása és egyensúlya nagyrészt helyreállt

Miután Henry kiment a szobából, Évának ez az 
igazi leánya intézkedett, hogy az ebédet kettejüknek 
szolgálják fel, majd a következő jelenet számára a le­
hető legszebbé tette magát. Sugárzott a boldogságtól. 
Óriási volt, amit véghezvitt.

Lord Fordyce rájött, hogy a szokott módon és a 
szokott gonddal öltözik, holott két órával korábban 
úgy érezte, mintha életének vége lenne. Ámbár nem 
volt tudatával, Moravia kellő pillanatban alkalmazott 
erositoszer gyanánt hatott reá és szenvedésének krízise 
elmúlt. Nem mintha már nem sújtotta volna le a bánat, 
vagy hogy gyötrelmes pillanatok nem térhetnének 
vissza, de az áramlat elterelődött veszedelmes irányából 
és fokozatosan majd csak megjavulnak a dolgok, Mo­
ravia tökéletes, gyakorlatias józansága jót tett neki 
Nem volt olyan intellektuális nő, mint Sabine, csak 
éppen drága, szép, kedves, közönséges nő volt, aki vég­
telenül szerette őt, de sokkal tősgyökeresebb amerikai 
volt, semhogy elveszítse fejét, most pedig e gyönyö­
rűséges játék kilátásával egészen fel volt villanyozva 
Aznap estére az volt a terve, hogy hízelkedik Henry- 
nek, becezi es megnyugtatja őt, úgyhogy mikor le­
fekszik, nem lesz tudatával, mintha valami változás 
ment volna vegbe benne , pedig valójában teljesen meg 
esz változva. A hercegné előkészületei gyorsak, de kö- 

i ülte kin tők voltak. Berohant Madame Imogen szobá- 
jaba es rávette, hogy különleges utasításokat adjon a 
konyhafononnek. Az ebédet saját komornája fogja fel­
szolgálni és Nicholasnak csak azért kell bejönnie, hogy 
a pezsgőt felbontsa. Majd elragadó üdeségü rózsaszínű 
tearuhat vett magára, hatalmas tüzet gyujtatott le 
eresztette a függönyöket és gyönyörűséggel várta 
Henryt. Mr. Cloudwatert, az „idomított apát" arra is 
rávette, hogy két különleges coctailt keverjen számára 

Henry pont nyolckor kopogtatott és Moravia anyai 
fensóbbséggel ment elébe, bevezette a szobába és a 
szamara előkészített székbe ültette. Ha túlságos rész­
vetet mutatott volna iránta, ha túlzottan érzelmes, hali­
ga ag es imádó lett volna, Henry éppoly boldogtalan 
L,"3’ mm‘ elclnte’ de természettől sokkal lovagia- 

sabb volt, semhogy ne igyekezett volna udvarias lenni 
es megbecsülni az oly őszintén felajánlott kedvességet 
bármilyenek is legbelsőbb érzelmei. "avesseget.

(Folytatják.)
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HIRDETÉSEK
'APRöHmDETÉSEK FELADHATÓK:

fSk'.adóhivat.lunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA Z. «ám ••

.. Vidéki hirdetőinket arra kér
Hegedne i. Sándor rt. kSnyvkere.kedé.ében, J.a^-c^ .„elükhöz mellékeim
jük, hogy e beküldött '’^eleeek^P hirdető. iziWegét .zive.k.di.n«k az uta v.ny 

„gy ha p08‘a“UlV71tOc«k a' dij beérkezte után közölhetjük.
írni, mer, a h.rdete.t c.ak _ ______ „ kiadóhivatal.

Nyiregyhá/áii
jóforgalmu kisx viidv^lu "/ v j
kerthclyiscKUcl. |l^l‘enl<Jv^,x ,1(J
iók a r ban Iwö /ni v^viit
betegség miatt eladó, érteke/- 
hetni tukiidoiioss il: Nyitckslia- 
z.i, Kossuth uccu dd- Uftanul 
vsv né« üléses .z.vmMpes kis 
mag autó elaür

Tégla 4
mészhomokból kiváló iu. sétP
t olcsó. meKvvndelheto Mik­
lós ucca I 

Útlevél-vízumot
.. vj|ág bármely államába lev. 
gyorsabban, legolcsóbban szel 
/'ink 1 latósákllas eiuiedclyc- 
/eU Vizumbeszerzti Vállalat. 
Debrecen. Arpádtér 19. I ele­
in,.: 14 07. ________bb>'

Gramofon,
Maiit, hatalmas tölcsérrel, telie- 
sen 1,1 szerkezettel, eyonyon,
szép hangú. 50 lemezzel olcsón
eladó. Szent Anna ucca

Mindenkülönlegessége« a legolcsóbban
plisséroz Erzsébet ,.5„
Schwaizné  -

Üzlethelyiség
„agt nccai. Piac uca I/O. szani 
ilat’t azonnal kiadó. Ertekuz- 

I hetni ugyanott._____________1 '*1'

Jeligés leveleket c
megfelelő nyugta ellenébe« adja k.

minden olvosónk
salát érdeke, ha csak lapnnk- 
l,i,n hirdető cégeknél eszköz, 
összes bevásárlásait, mert a

debreceni
FÜGGETLEN V .1 S Á fi

Keresek .
, „ó. bejárónőnek délutánra 
ősi rendelőbe. Cin, a Ki-1 
iban. 

E L A

gyermekdivathazban
Városháza épület, gyönyörű, ol- 

1 csó gyermekruhak melyen le 
szállított árban. Nagy válasz- 
tckl ___ __________

Légelzérózzlnór,
paplangomb. télikabátgomb és

I gomboló Paszománygyárban,8i8
Piac u. 32.

Portálos
üzlethelyiség kiadó. Miklós „c- 

1 ea 29. _____^

hirdetései lapunkat erösso es 
hirdetéseinket pedig eredme- 
messé lógja tenni. Olcsóbban 
Vásárol, ha ránk hivatkozik. 9=9

Előkelő r.-t.
állandó alkalmazásra 

kereskedőt könnyen u
ló háztartási cikk térivé. ^ 
-v. Ajánlatok „hletpuívu 
érc a kiadóba. ’

Iir
|r..,,a„,..,auh

ÉTEL 1
PERFEKT

,/íiUácsnut hosszú bizony it-
vánnyal fölvesz kis csalad. 
Cím a kiadóban.

POLOSKA, 
i svábbogár, patkány és éger 
1 biztosan kiríható szabadalma- 

"olt irtószerrel. Nagvon olcsón 
I kapható Stern festek,,zletében. 
Piac ueea 10. Ibkaval szemben.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgySrük legol­
csóbban beszerezhetők Lukacs 
Vilmos és Testvére cementarm 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. _______________ —

Németül .
I tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerre,. Da« 

hős 7. __________

OlaMestékck 
minden színben P 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikenőcs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi 
Festékliázban. Halva,, u. 2.

Perzsaszönyegek,
rövid zongora és aranyk.il 
elköltözés „„all eladó. Cím■ ^ 
adóhivatalban. 

Lauer Irén
1 iiőikalapszalonia Piac ucca 5s. 
s/.„ első lépcső. II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 21 =

Iparoaok «gyeimébe!
Mindenféle kész. haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban vesz*'1'
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Pénzkölcsönt
keres iparvállalat betáblázasra 
Teiles cimü leveleket kenuk 
„Rentábilis“ jeligére a kiadóba.

Veszek, eladok
zálogcédulákat, bútorokat szó­
in egeket. hangszereket, kerék­
párokat, varrógépet. Széchenyi 
ucca nyolc, Szentpéten. 2„4

FÜSZERKERESKEDÖSEGÉD,
I fiatal, törekvő, ki attgro es 
[detail eladásban jártas, alkat- 
mazást keres. C,m a kiadóban.

WE1SZ FERENC
asztalosmester, Fürdő »cca • 
Telelőn I0-S9. villanyért« be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű mülmtorokat. 
egyszerű bútorokat, üzlet- iro­
da- portálberendezésekct es
épületasztalos munkákat. Salat 
készítésű bútorok készen ^L 
kaphatók.

Kitiinö
salát termésű uiléíai búr, 
literje. Darabos „.

ötévi
adó.

Bor,
S Ezerjó, hordónk,,,t cl 
Péterfia 21. 1

Rádió,
I jo I egv 4 lámpás selektiv készít- 

19221 lók komplett hangszóró és e- 
1 'len. olcsó árban eladó. Mikló. 

ucca 17.. Grosz._______ uul

Hajdúszoboszlón
a hőforrásnál épülő házban iiz- 

1 letelt lakások kiadok. Érteke­
zés Hi,italai, Edénével ugyan- 

I ott. ______ -_______ _

Házakhoz ,
ajánlkozik perfekt felsőruha- 
varrónő 5 P-ért elsejétől. 
Mellsőé, Darabos ti. 18-. he- 
vesztépület._______ 11 1

CSERTP.GEA
I és cserép kapható Tóth és Se- 
hestyén rt Kishegycsl «ti tégla 

' gyárából. Eladás: Simonlfy >*• 
-a. II. Telelőn: 610. 94

Üzleteladás Miskolcon.
Jóforgalmu fűszer- és csemege 
saroküzlet, mely biztos m^gc- 
bélést nyúlt, kifogastalau beren­
dezéssel, felszereléssel és kur­
rens áruval együtt előnyösen 
átvehető. Ezen uzletheliisé 
hentes és mészáros üzletnek is 
kiválóan alkalmas. Szives meg­
keresést „Tőke 4000“ jeligére a 
kiadóhivatalba kerek.

Király kávéi .
mégis a legjobbakl Olcsó, ki­
adós. kiválóan zamatos. De-
genfcld-tér 11 •

Wclustock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd- 

|lők és hálók nagyon olcsón 

I kaphatók. ____ ___,_______
Cipész műhelye,net

Csapó ucca 6. sz. alól előbb 
Batthyány ucca) Ferenc József 
m 03. alá helyeztem at. Leítf
esőbb és pontos kiszolgálás.

; Cziczó -lános. vipész.

„Hella“
kalapszalon modell ka apókat 
legolcsóbban árusít, legmta 
uyosabban alakit. Csapó ucca 

29.

Kiadó
„Mnosan bútorozott kit oune 
járatú szoba. Piac „■ ™
túlsó lakas. olda>

Szeré,tyigényü
gyors- és gépirónő alkalmazást 

I keres. Szives megkereséseket 
3 7fj telefon alatt kérném. 
Hétfőtől 10—12-ig és 3-5-,gg3

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatt, te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan e 
ismert jóminőséfSÜ liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darak val o- 
zatianul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

Gyökeres
szölövesszö eladó. Vargakert, 
Legányi uccu 35.

Fi.ADÓ
egy szép teljes boltberendezés. 
Értekezhetni a Takarék- es Hi­
telintézetnél. Csapó „• L

Háromszobas ,
lakást keresek. Ügynököt di a-1 
z„k. Paneth, Bethlen ucca 1L 
Telefon 72-’. ______________ L 1

Kifutó Hot
vagy leányt felvesz Hegedűs és 
Sándor rt. nyomda. Piac u. 44.

Tiszta lakása
lesz ha festékei, bútor- es 
pndí'ólakkot, ParkeUbeereszoE 
terpentint, meszelot, parkeu 
és surolókefet a Belvárost Ees-
tékliázban. Hatvan u. -., 
rt 1. 

,|ól jövedelmező
ipari üzemhez pénzestársat ke­
resek. Husi ucca 14. szám. r 
ajtó. —

Kátrány
és karbolium nagyban és ki­
csinyben is kapható ^Kolcsob- 
ban Neumann Nándor festéküz­
letében. Csapó ucca 8. szám

Háló.
faragott, ebédlő borszékekkel, 
íróasztal, könyvszekrény, egyes 
ágy-szekrény, rézüst, varrógép, 
szőnyegek, ezüst evőeszköz, 
lámpák és egyéb ingóságok el­
adók. Bethlen ucca 13. wn

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasi, ü 
mutató belföldi es külföld, k 
adása. Közli az összes menet 
rendváltozásokat. Az idegen! - 
galom és belső vándorforgalom 
Útmutatója. Magyar fürdőkvá­
rosok. községek. cimozri' 
szépségek és nemzeti saDtos 
ságok ismertetése. Szakminisz­
terek által engedélyezve! Bel­
földi kiadása l.hO. külföld, ki- 
„l'isa .3.20. Kapható a fobizo 
mánvnsnál: Hegedűs és Sándor
R. T. könyvkereskedésében.
Piac ucca 34. szám.

Selvem-
ÓS szalmakalapok legolcsóbban 
hesücrezhctök. alakítások iuta-
„yos árban. Malta Anna, Beth­
len ti. 23.

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen yéRni Li. 
kár, Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és gőzmosó nagyüzeme. Pétéi­
ül, 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Gépíró-
és gyorsirönö iroda, gyakorlat­
tal állást keres. Telefon 14-D ^

Kiadó
i/r. nőnek különbejáratu buti 
rozott szoba. József ktr. bér-, 
ceg u. (,.. emelet lobhra. W821

ÖT SZOBÁS 
„r| lakás Kossuth ucca 45. szaru 
alatt összes mcllekhelv isegek- 
kel május 1-re kiadó. Értekei 
hetni Kossuth u. In-

Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány ház­
vezetőnőnek. vagy háziktsasz- 
szonynak, úgy varrásban, kézi­
munka és háztartás minden 
ágában teljes jártassággal bír. 
Címet a kiadóhivatalban kérem 
leadni. 

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi­
nált modellek minden divat- 
anyagból, selyemkalapok mar 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
„Anny“ kalapszalon. Csapó uc- 
ca 47. 

Pensio
Budapesten a város legforgal­
masabb központjában első
emeleten mely 2(1 szobából 

eladó igeit kedvező telté­
telek mellett. Megkeresések 
„Kitűnő tőkebefektetés mügé­
re a kiadóba. 

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lmdenfeld, 
Degenield-tcr 7. Telelőn: 79

Egy
csinosan bútorozott szoba áp­
rilis 15-re kiadó. Miklós u.J^

Keresek
í megbízható egyént vidék, K 

utcai vendéglőm önálló kezelé­
sére. Cím a kiadóban. 1944

Hencierek.
.díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstem kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
ai udyarban). ______

Kiadó lakás.
három szoba, konyha, melle 
helyiségek május elsejére, köz­
vetlenül az egyetem mellett 
egv hold szőlővel, vagy anél­
kül. Értekezhetni Honvéd ucca 
o-B. 

Egy
13 15 évig kislányt gyermek
mellé nappalra felveszek. 
Bleier József, Arany Jánosom

Léppcsőházi 
bútorozott szoba 15-re kiadó. 
Piac 71.. 1. em. I. lépcső. 197,

Intelligentes
deutshes fräuleii, wird zu einem 
9 jährigem Mädchen gesucht 
Adresse: Bann, u. 2-b. 4ö2

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Um- 
Versal csövek P 3.80. Hangszó­
ró csövek P 5. - Simon Jeno, 
Debrecen. József k,r. herceg u. 
3 Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyt képvi­
selete. _________________

A HÍRNEVES
„Cormick" teherautók és ,.Cor. 
mick“ petroleumtraktorok el­
pusztíthatatlan kitűnő anyaguk, 
uólérhetctlen tökéletes szerke­
zetük és végtelenül csekély
üzrmanyagiogvasztásuk révén 
versenyen kívül állanak. Kizá­
rólagos képviselet és allandn 
nagy alkatrészraktar: RAHMER 
SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 
43. szám. Telefon 962.

U.H UJ!
Villanyszerelési vállalat t esi 
tem a t. közönséget, hogy Mik 
r ucca 17 szám alatt v»llány.
szerelési vállalatot léte«,tettem
ahol bármily szakmaba vág
munkát a legiutányosabb árban
készítek. Költségvetés diftalan. 
Hívásra szívesen megyek. 
CROSZ ISTVÁN villanyszerelő 

Világítási Vállalat volt szere- 
lője. --------- -- -----------

sírkövek
miiköböl, terméskőből ölesén 
kaphatók a Debreceni Muko- 
gyárnál. Fürdő ucca -•

Irodának .
alkalmas helyiség főtéren ki­
adó. Cím a kiadóhivatalban. ■_

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemlol.z^- 
rfést előnyomást vállalok. 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Pia: ti. 10- Bt 
kával szemben. 

ti mt II r ‘ “*»«*■------------
§ INGATLAN 
Wtmvwmmpp "

Francia
lecke és társalgási órákat 
adok olcsó áron. Cint a K.ado 

ban. _____________ __ -

Költöztetéseket
Várszekerekkel, vagy tart

hlí 4 Debreceni Angol-Magvar

szemben.) Telefon 37.

KERESLET

1 éncsöházból .
miló bútorozott szoba kiadó. 
Alföldi palota. H E '

Perlekt
könyvelő, elsőrendű munkaerő,

I alkalmazást keres. Ön,könyve­
léseket is vállal. Szives megke­
reséseket „Szorgalmas“ ieligé- 

í re a kiadóbivatalha kér. 1849

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mu- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

Mosónő,
i,„működő mosószerekben jár­
tás. felvétetik. Cun a kiadóban.

TÁRSAT
keresek régen fennálló jól be­
rendezett üzletemhez megna- 
zvohhitás céljából, ki aktív 
részt is vegyen. 5 6(109 pengő
helektciéssel. Cím a kiadóban.

Gépész,
tanult szakember, 2.3 évi gya­
korlattal, cséplésve, gépjavítás­
ra ajánlkozik bármilyen rend­
szerű géphez, olyan Helyet 
óhajtok, ahol a lelkiismeretes 
munkát megbecsülik. Csonka 
Ferenc. Piac 58. 1878

Saját készítésű
Glace és svéd börkeztyük p- 
miiként P 8. DivatkeztyüK 
páronként P 10.—tol. Eehét 
és sárga mosó szarvasbor > 
() j] Sebön Sándor keztyu- 
kötszer- és orvosi miiszertárá- 
ban. Debrecen, Piac ucca H 
szám. Csapó ucca sarok, lel 
fon 11 -55. 

l.APKIHORDÓ ASSZONY
jó lizetéssel felvétetik a kiadó- 
hivatalban. 

6 darab
díszes teremcslllár eladó. Kos- 

th ucca 15. 492I

Gyenge
tavaszi túró kapható turógyar- 
hun. Darabos u. 20. Telefon

Tanárjelöltné.
biztos sikerrel vizsgáztat egyik 
hiidnnesti polgári leányiskola*

, sekély díjazásért. Főként 
összevont osztályból. Cím: r. 
K„ Thaly Kálmán ii.13_18.54

I.APKfiZBF.SITOKET
fizetéssel és futalékkal 
szünk Cím a kiadóban. Piac 
ucca 49. sz.

Tanításra
I elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár. Honiokkert. 1 ,- 
,za István ucca 4.

Rikkancsokat
fi, fzetés és jutalékkal felve­
szünk. - Igazolvánnyal bírok 
előnyben. Cin, ,i MUfbnn

Kézilány
azonnal fölvétetik. Stauber Ju 

I lia kalapszaioitia. Piac «• 4'^

Földbirtokokra
(5 holdtól, holdanként ,t)U 
pengőig) becslés nélkül. 35 évi 
amortizációra. 7 és felszazalék 
kamatalapon, az ország leg­
nagyobb pénzintézetétől 5 nap 
alatt gyorsiolyósltás! Házakra:
5__io évig terjedő átmeneti
kölcsönök. Kisipari hiteleket 
váltóra. 12 százalékra szer 
zunk. \' 11 tóhit el t folyósittatn tk 
magánpénzből (legfeljebb 1 évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel­
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ 
képes tisztviselőknek, n„ 
„»soknak. Ékszertedezetre, az 
érték 80 százalékáig ázom 
fölvósittatunk. „New-York“ Hl 
feliroda. Budapest, VE. 1 od 
manlczky ucca 29. (Valaszbé 
Iveg beküldendő.) ■’M

PERFEKT 
irodai munkaerővé kiképez! 
könyvelni, gép- és gyorsírni 
gyakorlatilag megtanítja „ 
„Könyvviteli Szakiroda . Kan- 
dia ucca 4-h.

Vet krumpli
. ... „vidó Simonlb „vári. rózsa, ciauo.

a. 3.5.. utolsó ajtó.

Fehér ,
mosott rongy kapható hsehe-
ócskavaskereskedönél,
boszlói ut 24. Telefon ^

Elsőrangú
ellátás kihordásra kapható E-U 
fillértől kezdve ttriháznal. Bő­
vebbet Ferenc József ut -»u 
ajtó 20

Gyapjulonalak
minden színben Ä
helök be Szilágyinál,. 5 ^
1. Qépazsur, endhzés 
áron.

Üzlethelyiség,
nagy nccai. Piac 60. szám alul 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
ugyanott. 18 '

Cipészmühely áthelyezés.
Április 1-től Csapó u. 6. sz. alól 
(előbb Batthyány ucca) Ferenc 
József ut 63. sz. alá helyezem 
át. l.egolcsóbb és pontos Kiszol­
gálás. Kérem becses pártfogást. 
C/iczó János cipész.mester. 1

A madér 6, I
is azt dalolja az ágon. , I
sósboruzesz a )eí'obm:ndao li' 
a világon. Kapható ro ' I
szer üzletben. ____.—-—' I

Orvostanhallgató fr|
hosszú gyakorlattal s?öz(,piSko-|
iaz.ásért korrepetál kö«P M I
fásokat. Címet a kiadóba %s| 

rek.

„Metchles“
motorkerékpár, egy .éves, L»**-. 
nő állapotban, eladó. Kovács 
Zoltán. H.-Szoboszlo. u 1

Porszivógép,
fehér sifíon, mosótok nő, víz- 
mentes ponyva eladó. Hatvan 

L-a 4.

PATKÁNY-.
uSer- poloska- és svábbogar 
irtószer törvényesen vedve. na 
gyón olcsón kapható Stern les 
tékiizletébcn, Piac u. th„ a Bi­
kával szemben.

STEINER JÓZSEF
atlanirodája, Piac u. 19.

11. emelet.
Minden igényeknek megfelelő 

házak a fő útvonalon. Emeletes 
hér-, nagy és kis családi ha­
zak. parkettes és fürdőszobák­
kal eladók. Eakások .Haladok.

6 szobás parkettes első eme­
leti erkélycs, komfortos „ri la­
kás a főtéren, május elsejére 
kiadó.

Komlóssy utón 4 szobás, te­
leti nyáron lakható villa. 1118 
négyszögöl szőlővel, felszere­
léssel. 6011 négyszögöl kerttel, 
bérbe kiadó. Értekezni kizátó- 
lag irodámban. Telefon 6 24.

1963

Motorkerékpár
modem „Méray“. 500 cm. mag-
dvnamóval, fényszóróval, ol- és tem „yosan K1
csőn eladó. Pa.,ló, Magos u. <• ség imnus '8-'" J hiVatalha"l 
Telefon: 13 65. ^1° tdó. Cím a kiadom ,^j

Hajdúnánáson £..
legforgalmasabb he D' J 
női es férfi íodrasz nzkT

Husvétra
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap- 
panpeheh nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festek- 
há/ban. Hatvan u. kaplfitok.

Szivattyús
kút. fagymentes, Jókar
/són eladó. Csonka uc ^

Eusztlg
■vilosmester. Deák Teret* 

...ea 10. lparkiállitáson el
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da... üzletberendezések és épu- 
letmunkák ,48'1

I MENEKÜLT ÓRÁSolc^
' íznkszerúen, meg 0 kéc,i 
I vállal javitáanUat.
I 36 az. ________ '

1Q41 káva! szemnen.------------- --------------------------—---------------— ‘
............................*..... ...

ELÖK1ZBTÉS1
9 l'KNGÖ, BÜ 
VÁSÍBNAP 2(
KIADÓK ' Hit

debrece

A Bri

rézöstdk 1
réazletfizeté«re i* M»n H
Arany Jánna nrca __

Három pi 
elindult az 
csenek pon 
hány órán 
fölött egy 
mechanikus 
inény akara 

Amit Lir 
tott. az két 
gyobb dics, 
elvitatni tő 
szakot alko 
bergh után 
szinte azt i 
kai, órákká 

megtört 
többé nem v 
reális kopot 
első merész 
nait, keresk 

Ma még 
utón, amely 
pilóta, Nun 
toltak be, a 
német pilót 
fog-e válni 
gyón valósz 
volság isme 
már szabály 
lyen köziek 
lódni, 

íme az en 
azokat a gá 
lyeket kétez 
datlanság á 
tágulnak, a 
földrészek 
egymáshoz, 
két eddig á 
tott el a leg 
lanti-óceán * 
vize, ma a s; 
a népek szel 
nyeit kiesen 

Beláthatai 
spektivák r 
előtt, amelyt 
gondok, a k 
deklő problc 
a pillanatbal 
hétköznapisi 
cseit és ihle 
met repülők 
ragyogó jöv 
juk elhinni, 
szive meg n 
re, hogy a f 
rencsésen fc 
legénysége c 
szállásnak é: 
kiáltjuk a k 
tájával egyti 

Amerika i 
hány észtem 
és tragikus t 
dővel ezelőt 
tott két hata 
ahol csak ti 
gép felszáll ; 
sen és mig u 
ma kiséri ők 
gokban és el 
lomban és re 
tozik a kont 
a nagy viz [ 
mindenki. V 
felemelő érzi 
is. Az, hogy 
nelmi nagy 
korszakokat 
kalmasak ári 
ékelődő meg
szembenállás 
rázsiitésre, r 
htegszüntcssi 
TOcg az emb' 
9agy és hösii 
kon a jövőbt 
hatban 300 k 
séggel vágtái


